Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №149

ОТЯНИЯП

на заседании педагогического совета МАОУ СОШ №149

Протокол №1 от 29.08.2025г

УТВЕРЖДЕНО

бУ СОШ №149

О.С. Рябенко

Приках от «29» августа 2025г. №125

Рабочая программа воспитания МАОУ СОШ №149 1-11 классы 2025-2026 учебный год

СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка.	3
РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ	4
1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся	
1.2. Направления воспитания	5
1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания	
РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ1	12
2.1 Уклад общеобразовательной организации1	12
2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности	17
РАЗДЕЛ З. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ	44
3.1 Кадровое обеспечение	
3.2 Нормативно-методическое обеспечение	
3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми	
образовательными потребностями	
3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной	
жизненной позиции обучающихся4	
3.5 Анализ воспитательного процесса	

Пояснительная записка

Программа составлена на основе примерной программы воспитания одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 23 июня 2022 г. № 3/22), уточнена и скорректирована исходя из своих особенностей, связанных с расположением образовательной организации, ее статусом, контингентом обучающихся, а также важными для нее принципами и традициями воспитания.

Программа разработана с учётом Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г.№ 996-р) и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 гг. (распоряжение Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2020 г.№ 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400), федеральных государственных образовательных стандартов (далее — ФГОС) начального общего образования (приказ Минпросвещения России от 31 мая 2021 г. № 286), основного общего образования (приказ Минпросвещения России от 31 мая 2021 г. № 287), среднего общего образования (приказ Минпросвещения России от 17 мая 2012 г. № 413).

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций дошкольного и среднего профессионального образования. Рабочая программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности; разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления общеобразовательной организацией, в том числе советов обучающихся, советов родителей (законных представителей); реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовыхконституционных норм и ценностей; историческое формирование российской культурной просвещение, гражданской И идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Приложение — примерный календарный план воспитательной работы.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания её содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии

с особенностями общеобразовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углублённое изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники общеобразовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами общеобразовательной организации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный обучающихся содержания воспитания включает компонент духовнонравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

общеобразовательной Воспитательная деятельность В организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г.№ 996-р). Приоритетной задачей Российской Федерации сфере детей В воспитания является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские духовные ценности, обладающейактуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1. Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. В соответствии с этим идеаломи нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование, развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и знаний; отношений, применения полученных социальных достижение общеобразовательных личностных результатов освоения программ с ФГОС. Личностные результаты освоения обучающимися соответствии общеобразовательных программ включают осознание ими российской идентичности, сформированность ценностей гражданской y них самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к социально значимой деятельности, целенаправленной сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная общеобразовательной деятельность В организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностноориентированного подходов ис учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.2. Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

гражданское воспитание — формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;

патриотическое воспитание — воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;

духовно-нравственное воспитание — воспитание на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;

эстемическое воспитание — формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;

физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия — развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

трудовое воспитание — воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойномтруде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;

экологическое воспитание — формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;

ценности научного познания — воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

Соотнесение базовых ценностей (программа духовно-нравственного развития) и Программой воспитания

Направления	Базовые ценности (Концепция духовно – нравственного
программы	развития)
воспитания	
Гражданское	Социальная солидарность – свобода личная и
воспитание	национальная, доверие к людям, институтам государства и
	гражданского общества, справедливость, милосердие, честь,
	достоинство
Патриотическое	Патриотизм – любовь к России, к своему народу, к своей
воспитание	малой Родине, служение Отечеству;
	гражданственность – служение Отечеству, правовое
	государство, гражданское общество, закон и правопорядок,
	поликультурный мир, свободасовести и вероисповедания;

Духовно –	Традиционные российские религии – представления о
нравственное	вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности
воспитание	религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые
	на основе межконфессионального диалога семья – любовь и
	верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота
	о старших и младших, забота о продолжении рода;
Эстетическое	Искусство и литература – красота, гармония, духовный мир
воспитание	человека, нравственный выбор
Физическое	Смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие
воспитание,	
формирование	
культуры здорового	
образа жизни и	
эмоционального	
благополучия	
Трудовое	Труд и творчество – уважение к труду, творчество и
воспитание	созидание, целеустремленность и настойчивость
Экологическое	Природа – эволюция, родная земля, заповедная природа,
воспитание	планета Земля, экологическое сознание
Ценности научного	Наука – ценность знания, стремление к истине, научная
познания	картина мира

1.3. Целевые ориентиры результатов воспитания

Требования к личностным результатам освоения обучающимися образовательных программ начального общего, основного общего образования установлены в соответствующих ФГОС. На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС.

Целевые определены В соответствии c ориентиры инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых ценностей, обеспечивают (гражданских, конституциональных) единство воспитания, воспитательного пространства. Целевые ориентиры результатов воспитания сформулированы на уровнях начального общего, основного общего образования по направлениям воспитания в соответствии с ФГОС.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.

№	Направления	Целевые ориентиры
п/п	программы	
	воспитания	
1	Гражданско-	Знающий и любящий свою малую родину, свой край,
	патриотическое	имеющий представление о Родине — России, её территории,
		расположении.
		Сознающий принадлежность к своему народу и к
		общности граждан России, проявляющий уважение к
		своему и другим народам.
		Понимающий свою сопричастность к прошлому,
		настоящему и будущему родного края, своей Родины —
		России, Российского государства. Понимающий значение
		гражданских символов (государственнаясимволика России,
		своего региона), праздников, мест почитания героев и
		защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.
		Имеющий первоначальные представления о правах и
		ответственности человека в обществе, гражданских правах
		и обязанностях.
		Принимающий участие в жизни класса,
		общеобразовательной организации, в доступной по
		возрасту социально значимой деятельности.

2	Нравственное и духовное воспитание	Уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности. Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека. Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших. Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки. Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий. Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.
3	Эстетическое воспитание	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей. Проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировойхудожественной культуре. Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.
4	Физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия	Бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде. Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе. Ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом. Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

5	Трудовое воспитание	Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества. Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление. Проявляющий интерес к разным профессиям. Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.
6	Экологическое воспитание	Понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду. Проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живымсуществам. Выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.
7	Ценности научного познания	Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес иуважение к научным знаниям, науке. Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании. Имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации иосмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях знания.
8	Трудовое воспитание	Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества. Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление. Проявляющий интерес к разным профессиям. Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общегообразования.

No	Направления	Целевые ориентиры
п/п	программы	
	воспитания	
1	Гражданское	Знающий и принимающий свою российскую гражданскую
	воспитание	принадлежность (идентичность) в поликультурном,
		многонациональном и многоконфессиональном
		российском обществе, в мировом сообществе.
		Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и
		будущему народа России, тысячелетней истории
		российской государственности на основе исторического
		просвещения, российского национального исторического
		сознания. Проявляющий уважение к государственным
		символам России, праздникам.
		Проявляющий готовность к выполнению обязанностей
		гражданина России, реализации своих гражданских прав и
		свобод при уважении прав и свобод, законных интересов
		других людей.
		Выражающий неприятие любой дискриминации граждан,
		проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в
		обществе.
		Принимающий участие в жизни класса,
		общеобразовательной организации, в том числе
		самоуправлении, ориентированный на участие в
		социально значимой деятельности, в том числе
		гуманитарной.
2	Патриотическое	Сознающий свою национальную, этническую
	воспитание	принадлежность, любящий свой народ, его традиции,
		культуру.
		Проявляющий уважение к историческому и культурному
		наследию своего и других народов России, символам,
		праздникам, памятникам, традициям народов,
		проживающих в родной стране.
		Проявляющий интерес к познанию родного языка,
		истории и культуры своего края, своего народа, других
		народов России.
		Знающий и уважающий достижения нашей Родины —
		России внауке, искусстве, спорте, технологиях, боевые

		
		подвиги и трудовые достижения, героев и защитников
		Отечества в прошлом современности.
		Принимающий участие в мероприятиях патриотической
		направленности.
3	Нравственное и	Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру
	духовное	своего народа, ориентированный на духовные ценности и
	воспитание	нравственные нормы народов России, российского
		общества в ситуациях нравственного выбора (с учётом
		национальной, религиозной принадлежности).
		Выражающий готовность оценивать своё поведение и
		поступки, поведение и поступки других людей с позиций
		традиционных российских духовно-нравственных
		ценностей и норм с учётом осознания последствий
		поступков.
		Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных
		поступков, поведения, противоречащих традиционным в
		России духовно- нравственным нормам и ценностям.
		Сознающий соотношение свободы и ответственности
		личности в условиях индивидуального и общественного
		пространства, значение и ценность межнационального,
		межрелигиозного согласия людей, народов в России,
		умеющий общаться с людьми разных народов,
		вероисповеданий.
		Проявляющий уважение к старшим, к российским
		традиционным семейным ценностям, институту брака как
		союзу мужчины и женщины для создания семьи,
		рождения и воспитания детей.
		Проявляющий интерес к чтению, к родному языку,
		русскому языкуи литературе как части духовной культуры
		своего народа, российского общества.
4	Эстетическое	Выражающий понимание ценности отечественного и
	воспитание	мирового искусства, народных традиций и народного
		творчества в искусстве. Проявляющий эмоционально-
		чувственную восприимчивость к разным видам искусства,
		традициям и творчеству своего и других народов,
		понимание их влияния на поведение людей.
		Сознающий роль художественной культуры как средства
		коммуникации и самовыражения в современном
		обществе, значение нравственных норм, ценностей,
		оощеетве, значение правственных норм, ценностей,

		TROUBLINE D. HOLVOCTRA
		традиций в искусстве.
		Ориентированный на самовыражение в разных видах
		искусства, в художественном творчестве.
5	Физическое	Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности,
	воспитание,	значениеличных усилий в сохранении здоровья, знающий
	формирование	и соблюдающий правила безопасности, безопасного
	культуры	поведения, в том числе в информационной среде.
	здорового	Выражающий установку на здоровый образ жизни
	образа	(здоровое питание, соблюдение гигиенических правил,
	жизни и	сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную
	ЭМОЦИО	физическую активность). Проявляющий неприятие
	нальног	вредных привычек (курения, употребления алкоголя,
	0	наркотиков, игровой и иных форм зависимостей),
	благопо	понимание их последствий, вреда для физического и
	лучия	психического здоровья.
	JIY IIIA	Умеющий осознавать физическое и эмоциональное
		<u>^</u>
		состояние (своё и других людей), стремящийся управлять
		собственным эмоциональным состоянием.
		Способный адаптироваться к меняющимся социальным,
		информационным и природным условиям, стрессовым
		ситуациям.
6	Трудовое	Уважающий труд, результаты своего труда, труда других
	воспитание	людей. Проявляющий интерес к практическому изучению
		профессий и труда различного рода, в том числе на основе
		применения предметных знаний.
		Сознающий важность трудолюбия, обучения труду,
		накопления навыков трудовой деятельности на
		протяжении жизни для успешной профессиональной
		самореализации в российском обществе.
		Участвующий в решении практических трудовых дел,
		задач (всемье, общеобразовательной организации, своей
		местности) технологической и социальной
		направленности, способный инициировать, планировать и
		самостоятельно выполнять такого рода деятельность.
		Выражающий готовность к осознанному выбору и
		построению индивидуальной траектории образования и
		жизненных планов с учётом личных и общественных
7	Эконоричаска	интересов, потребностей.
7	Экологическое	Понимающий значение и глобальный характер

	воспитание	экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества.
		Сознающий свою ответственность как гражданина и
		потребителя в условиях взаимосвязи природной,
		технологической и социальной сред.
		Выражающий активное неприятие действий, приносящих
		вредприроде.
		Ориентированный на применение знаний естественных и
		социальных наук для решения задач в области охраны
		природы, планирования своих поступков и оценки их
		возможных последствий для окружающей среды.
		Участвующий в практической деятельности
		экологической, природоохранной направленности.
8	Ценности	Выражающий познавательные интересы в разных
	научного	предметных областях с учётом индивидуальных
	познания	интересов, способностей, достижений.
		Ориентированный в деятельности на систему научных
		представлений о закономерностях развития человека,
		природы иобщества, взаимосвязях человека с природной
		и социальной средой.
		Развивающий навыки использования различных средств
		познания, накопления знаний о мире (языковая,
		читательская культура, деятельность в информационной,
		цифровой
		среде).
		Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления
		фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и
		гуманитарной областях познания, исследовательской
		деятельности.
		делтельности.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне среднего общего образования.

Направления программы	Целевые ориентиры
воспитания	O
воспитание	Осознанно выражающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе. Сознающий свое единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за его развитие в настоящем и будущем на основе исторического просвещения, сформированного российского национального исторического сознания. Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду. Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан. Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности. Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в ученическом самоуправлении, волонтерском движении, экологических, военнопатриотических и других объединениях, акциях, программах).
Патриотическое воспитание	Выражающий свою национальную, этническую принадлежность, приверженность к родной культуре,
Боспитанис	принадлежность, приверженность к родной культуре, любовь к своему народу. Сознающий причастность к многонациональному народу Российской Федерации, Российскому Отечеству, российскую культурную идентичность. Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам,
	программы воспитания Гражданское воспитание

памятникам народов, проживающих в родной стране — России. Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении российской культурной идентичности.

3 Нравственное и духовное воспитание

Проявляющий приверженность традиционным духовнонравственным ценностям, культуре народов России с мировоззренческого, учетом национального, конфессионального самоопределения. Действующий и оценивающий свое поведение и поступки, поведение и других людей с позиций традиционных поступки российских духовно-нравственных ценностей и норм с осознанием последствий поступков, деятельно выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих этим ценностям. Проявляющий уважение к жизни и достоинству каждого свободе человека, мировоззренческого выбора самоопределения, представителям различных религий России, этнических групп, народов ИΧ национальному достоинству и религиозным чувствам с учетом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан. Понимающий И деятельно выражающий ценность межрелигиозного, межнационального согласия людей, народов в России, способный вести диалог с национальностей, людьми разных религиозной принадлежности, находить общие цели и сотрудничать для их достижения. Ориентированный на создание устойчивой семьи на основе российских традиционных семейных ценностей; понимании брака как мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания в семье детей; неприятия насилия в семье, ухода от родительской ответственности. Обладающий сформированными представлениями ценности значении в отечественной и мировой культуре языков и России, демонстрирующий литературы народов устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой духовной культуры.

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, российского и мирового художественного наследия. Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние. Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве. Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Тонимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении культуры здоровья и здоровья и здоровья дутовы в сезопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гитиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления апкотоля, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий павыки рефлексии своего состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления с воми эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общесния, в разных коллективах.			
художественного наследия. Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства, понимание эмопионального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние. Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение правственных норм, пенностей, традиций в искусстве. Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. 1 Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровыя и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому соверпенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявлющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмощионального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к	4		
восприимчивость к разным видам искусства, понимание эмоционального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние. Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве. Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Б Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении культуры здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий па практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, пеихологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к		воспитание	
эмоционального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние. Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве. Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. 5 Физическое Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении культуры свого здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гитиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состояния, развивающий способности адаптироваться к			1
поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние. Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве. Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Тонимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной базопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гитиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			восприимчивость к разным видам искусства, понимание
влияние. Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве. Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Б Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и здоровья и здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			эмоционального воздействия искусства, его влияния на
культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве. Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Бизическое воспитание, формирование культуры своего здоровья и здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмощиональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			поведение людей, умеющий критически оценивать это
современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве. Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Бизическое воспитание, формирование культуры здоровья и значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			влияние. Проявляющий понимание художественной
пенностей, традиций в искусстве. Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Тонимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			культуры как средства коммуникации и самовыражения в
осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Тонимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении культуры своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			современном обществе, значение нравственных норм,
творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Тонимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			ценностей, традиций в искусстве. Ориентированный на
учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Б Физическое воспитание, формирование культуры своего здоровья и здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			осознанное творческое самовыражение, реализацию
нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта. Тонимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			творческих способностей в разных видах искусства с
собственного быта. Тонимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			учетом российских традиционных духовных и
Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья и здоровья и эмоционального благополучия Выражающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			нравственных ценностей, на эстетическое обустройство
воспитание, формирование культуры здоровья и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			собственного быта.
формирование культуры здоровья и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к	5	Физическое	Понимающий и выражающий в практической
культуры своего здоровья и здоровья других людей. Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к		воспитание,	деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности,
Здоровья и эмоционального базопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к		формирование	значение личных усилий в сохранении и укреплении
отолучия безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде. Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к		культуры	своего здоровья и здоровья других людей.
благополучия Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к		здоровья и	_
Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к		эмоционального	безопасности, в том числе безопасного поведения в
жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к		благополучия	информационной среде.
занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			Выражающий на практике установку на здоровый образ
физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим
пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни. Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			занятий и отдыха, физическую активность), стремление к
Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			физическому совершенствованию, соблюдающий и
вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			
наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие
поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			вредных привычек (курения, употребления алкоголя,
вреда для физического и психического здоровья. Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного
Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			поведения в обществе и цифровой среде, понимание их
(физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			
состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния
сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к			(физического, эмоционального, психологического),
состоянием, развивающий способности адаптироваться к			состояния других людей с точки зрения безопасности,
			7 1
стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах.			состоянием, развивающий способности адаптироваться к
			стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах.

6	Трудовое	Уважающий труд, результаты труда, трудовые и		
	воспитание	профессиональные достижения своих земляков, их вклад		
		в развитие своего поселения, края, страны, трудовые		
		достижения российского народа.		
		Проявляющий способность к творческому		
		созидательному социально значимому труду в доступных		
		по возрасту социально-трудовых ролях, в том числе		
		предпринимательской деятельности в условия самозанятости или наемного труда. Участвующий в социально значимой трудовой		
		деятельности разного вида в семье, общеобразовательной		
		организации, своей местности, в том числе оплачиваемов		
		труде в каникулярные периоды, с учетом соблюдения		
		законодательства.		
		Выражающий осознанную готовность к получении		
		профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной		
Понимающий специфику трудовой		профессиональной и общественной деятельности.		
		Понимающий специфику трудовой деятельности,		
		регулирования трудовых отношений, самообразования и		
		профессиональной самоподготовки в информационном		
		высокотехнологическом обществе, готовый учиться		
		трудиться в современном обществе.		
		Ориентированный на осознанный выбор сферы		
		профессиональной трудовой деятельности в российском		
		обществе с учетом личных жизненных планов,		
		потребностей своей семьи, общества.		
7	Экологическое	Демонстрирующий в поведении сформированность		
	воспитание	экологической культуры на основе понимания влияния		
		социально-экономических процессов на природу, в том		
		числе на глобальном уровне, ответственность за действия		
		в природной среде. Выражающий деятельное неприятие		
		действий, приносящих вред природе. Применяющий		
		знания естественных и социальных наук для разумного,		
		бережливого природопользования в быту, общественном		
		пространстве. Имеющий и развивающий опыт		
		экологически направленной, природоохранной,		
		ресурсосберегающей деятельности, участвующий в его		
		приобретении другими людьми.		

8	Экологическое	Деятельно выражающий познавательные интересы в		
	воспитание	разных предметных областях с учетом своих интересов,		
	Ценности	способностей, достижений.		
	научного	Обладающий представлением о современной научной		
	познания	картине мира, достижениях науки и техники,		
		аргументированно выражающий понимание значения		
		науки в жизни российского общества, обеспечении его		
		безопасности, гуманитарном, социально-экономическом		
		развитии России.		
		Демонстрирующий навыки критического мышления,		
		определения достоверной научной информации и критики		
		антинаучных представлений.		
		Развивающий и применяющий навыки наблюдения,		
		накопления и систематизации фактов, осмысления опыта		
		в естественно-научной и гуманитарной областях		
		познания, исследовательской деятельности.		

РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.1. Уклад общеобразовательной организации

Уклад задаёт порядок жизни общеобразовательной организации и аккумулирует ключевые характеристики, определяющие особенности воспитательного процесса.

Уклад общеобразовательной организации удерживает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик общеобразовательной организации и её репутацию в окружающем образовательном пространстве, социуме.

Основные характеристики значимые для описания уклада, особенностей условий воспитания в общеобразовательной организации:

<u>- основные вехи истории общеобразовательной организации, выдающиеся события, деятели в её истории;</u>

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №149» (далее — МАОУ СОШ №149 или школа) реализует образовательные программы начального общего, основного общего и среднего образования.

МАОУ СОШ №149 входит в образовательный комплекс Железнодорожного административного района города Екатеринбурга и имеет свою историю и особенности. Школа была основана в 1979 г. и находится в микрорайоне Новая Сортировка.

МАОУ СОШ № 149 отличается от других образовательных учреждений тем, что в ней обучаются дети разных национальностей. Близость расположения школы к городскому рынку «Таганский ряд» и Овощебазе №4 обуславливает интерес к ОУ у прибывающих мигрантов. Начиная с 2008 года доля детей-инофонов среди обучающихся школы стала стремительно увеличиваться. В настоящее время более 85 % учащихся - дети, чьи родители приехали из стран ближнего зарубежья, большинство из Киргизии, но также из Таджикистана, Узбекистана и Азербайджана.

Содержание воспитания в школе с многонациональным составом учащихся включает в себя три взаимосвязанных компонента.

- обеспечение каждому ученику возможности идентифицировать себя как представителя той или иной национальности и культурной традиции;
- создание условий для равноправного диалога с этнокультурным окружением;
 - вовлечение растущих личностей в цивилизационный процесс,

В образовательной среде школы созданы условия для повышенной комфортности и толерантности.

«Миссия» общеобразовательной организации в самосознании её педагогическогоколлектива:

Миссия МАОУ СОШ №149 заключается в создании максимально комфортных условий для раскрытия и развития личностного потенциала и социализации каждого обучающегося, в удовлетворении образовательных потребностей всех участников образовательных отношений.

Стратегическая цель: создание комплекса педагогических, научнометодических, организационно-управленческих условий для становления самодостаточной, успешной личности, способной на основе полученного качественного образования эффективно реализовывать себя в различных сферах деятельности, свободно ориентироваться в мире ценностей и решать задачи, связанные с определением своей мировоззренческой, нравственной и гражданской позиции.

Значимые для воспитания всероссийские проекты и программы, в которых МАОУ СОШ №149 принимает участие:

- 1. РДДМ «Движение первых».
- 2. Школьный театр.
- 3. Федеральный профориентационный проект «Билет в будущее».
- 4. Федеральный проект «Орлята России».
- 5. Школьный спортивный клуб.

<u>Наиболее значимые традиционные дела, события, мероприятия в общеобразовательной организации, составляющие основу воспитательной системы:</u>

Традиции и ритуалы: еженедельная организационная линейка с поднятием Государственного флага РФ и школьного знамени;

- 1 сентября День знаний
- 3 сентября День солидарности в борьбе с терроризмом
- 30 сентября Выборы в органы ученического самоуправления общеобразовательных организаций

Последняя неделя сентября - Туристический поход

- 1 октября День пожилых людей
- 5 октября День учителя
- 4 ноября День Народного единства
- 20 ноября Всемирный день Ребенка

- 25 ноября День Матери
- 9 декабря День Героев Отечества
- 12 декабря День Конституции России
- 23 февраля День Защитника Отечества
- 8 марта Международный женский день
- 18 марта День присоединения Крыма к России
- 27 марта Всемирный День театра
- 3-я неделя марта Единый день профориентации
- 7 апреля Всемирный День здоровья
- 12 апреля День космонавтики 1 мая Праздник весны и труда
- 9 мая -День Победы
- 25 мая Последний звонок
- 1 июня День защиты детей
- 23 июня Международный Олимпийский день

Социальные партнёры общеобразовательной организации, их роль, возможности в развитии, совершенствовании условий воспитания, воспитательной деятельности:

Социальными партнерами школы являются:

Школа сотрудничает с предприятиями и учреждениями:

МАОУ СОШ № 149 является открытой социально-педагогической системой, способной реагировать на изменения внутренней и внешней среды. Одним из путей повышения качества образования коллектив школы видит в установлении прочных связей с социумом. Наши социальные партнеры в рамках профилактической работы:

ОДН ОП № 11 УМВД России по г. Екатеринбургу, клубы по месту жительства «Ритм», Управление социальной политики по Железнодорожному району, ТКДН и 3П Железнодорожного района; МБУ ЕЦПППН «Диалог» (городской проект «Екатеринбург-территория здоровья»);

в рамках профориентационной работы: МБУ ЕЦПППН «Диалог», ВПО и СПО Екатеринбурга (городской проект «Профи-дебют: масштаб-город»);

в рамках работы по развитию детской одаренности: ГАУ ДПО СО ИРО (региональные этапы всероссийских конкурсов, всероссийская олимпиада школьников), ГАУДО СО «Дворец молодежи» (всероссийская олимпиада школьников), МАУ ДО ГДТДиМ «Одаренность и технологии» (подпроект «Одаренные дети», Фестиваль «Юные интеллектуалы Екатеринбурга»);

в рамках воспитательной работы: МАУ ДО ГДТДиМ "Одаренность и технологии" (Фестиваль «Город друзей»), МБУ ДО – ЦДТ Железнодорожного района, КМЖ «Ритм».

Школа также участвует в подготовке будущих педагогов, являясь площадкой для прохождения педагогической практики студентов ГБПОУ СО Свердловский областной педагогический колледж.

Значимые для воспитания проекты и программы, в которых общеобразовательная организация уже участвует или планирует участвовать (федеральные, региональные, муниципальные, международные, сетевые и др.), включённые в системувоспитательной деятельности:

Одними из рисков школы являются:

-пониженный уровень качества школьной образовательной и воспитательной среды; (основные параметры риска - Системность профориентационной деятельности 0% и Уровень мотивации обучающихся - 56%)

- низкий уровень вовлеченности родителей.

(основные параметры риска — Невовлеченность родителей в учебный процесс 11%) Из анализа состояния и прогноза тенденций изменения основных фактороввнутренней и внешней социальной среды, и их влияния на нашу школу можно сделать следующие выводы для стратегии развития школы:

Действие внутренних факторов создает для развития школы следующие благоприятные возможности:

Влияющие	Возможности	Использование
факторы		в развитии школы
Школа микрорайона	Хорошее знание условий	Эффективная адресная
«Старая сортировка»	проживания учащихся, их	помощьродителям, дети
Железнодорожного	занятий в свободное время	которых имеют
района г.	после уроков	затруднения в учебе
Екатеринбурга		Помощь организации
Вовлечение	Выявление склонностей к определенному виду	досуговой деятельности
количества учащихся	деятельности, способностей	Разработка и реализация
в дополнительное	ребенка, егоинтересов	программ дополнительного
образование		образования, направленных
Hammer Parkers	Реализация эффективной	на развитие
Наличие группы	работы по разным	познавательного интереса
творчески	направлениям с одаренными	ребенка, привлечение к
работающих учителей	учащимися	реализации программ
		родительского сообщества
	Разрешение в совместной	
	работе профессиональных	Разработка и реализация
	проблем, трудностей	целевыхпрограмм по
	обучения и воспитания,	направлениям
	оказание помощи педагогам	образовательной

в овладении инновационными процессами в обучении и воспитании.	деятельности

Для использования этих возможностей предполагается:

- оказывать родителям адресную помощь по вопросам затруднений в учебе и привлечение детей из неблагополучных семей в дополнительное образование изанятия внеурочной деятельности по интересам, привлечение к данной работе родителей.

Предметом (основным видом) деятельности Учреждения является образовательная деятельность по оказанию гражданам услуг в сфере общего образования. Целью деятельности Учреждения является предоставление гражданам возможности получения общедоступного и бесплатного начального общего и основного общего образования. В Учреждении осуществляются следующие основные виды деятельности:

- реализация основных образовательных программ начального общего, основногообщего и среднего образования;
 - реализация адаптированных образовательных программ;
 - реализация дополнительных общеразвивающих программ;
- предоставление специальных условий обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов;
 - предоставление психолого-педагогической, социальной помощи;
- -предоставление родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся, обеспечивающим получение детьми образования в форме семейного образования, методической, психолого-педагогической, диагностической иконсультативной помощи;
- организация работы групп продленного дня, лагеря дневного пребывания, лагеря труда и отдыха;
 - проведение промежуточной и итоговой аттестации для экстернов.

Содержание образования в Учреждении определяется основными общеобразовательными программами, разрабатываемыми и реализуемыми Учреждением самостоятельно на основе федеральных государственных образовательных стандартов и образовательных программ, учебных программ курсов, дисциплин.

Учреждение осуществляет образовательный процесс в соответствии с уровнями общего образования: - начальное общее образование (нормативный срок освоения 4 года), основное общее образование (нормативный срок освоения

5 лет), среднее общее образование (нормативный срок 2 года). Образовательных программ с углублённым изучением учебных предметов нет.

В Учреждении устанавливается шестидневная учебная неделя с учетом максимально допустимой недельной нагрузки на одного обучающегося (2-11 классы) и пятидневная учебная неделя для обучающихся первого класса. Продолжительность урока (академический час) во всех классах составляет 40 минут, за исключением 1 класса. Обучение в 1 классе осуществляется с соблюдением дополнительных требований, установленных СанПиН. занятий расписании предусматриваются перерывы достаточной продолжительности для питания обучающихся в соответствии с требованиями, установленными СанПиН.

Режим работы: 8.00-19.00

Выходной: воскресенье

100% обучающихся охвачены горячим питанием.

Наличие вариативных учебных курсов, практик гражданской, духовнонравственной, социокультурной, экологической и т. д. воспитательной направленности, в том числе включённых в учебные планы по решению участников образовательных отношений, подобных авторских курсов, программ, самостоятельно разработанных и реализуемых педагогами общеобразовательной организации:

В школе реализуется вариативный учебный курс — ОРКСЭ — в 4 классе (модуль по выбору родителей (законных представителей))

2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности в этом разделе планируются, представляются по модулям. Здесь модуль — часть рабочей программы воспитания, в которой описываются виды, формы и содержание воспитательной работы в учебном году в рамках определённого направления деятельности в общеобразовательной организации. Каждый из модулей обладает воспитательным потенциалом с особыми условиями, средствами, возможностями воспитания (урочная деятельность, внеурочная деятельность, взаимодействие с родителями и др.).

Модуль «Урочная деятельность»

Реализация педагогическими работниками воспитательного потенциала урока предполагает:

- установление доверительных отношений между педагогическим работником и его обучающимися, способствующих позитивному восприятию обучающимися требований и просьб педагогического работника, привлечению их

внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности; побуждение обучающихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (педагогическими работниками) и сверстниками (обучающимися), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;

- привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания обучающимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию обучающимся примеров ответственного, гражданскогоповедения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуацийдля обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы с обучающимися: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию обучающихся; дидактического театра, где полученные на уроке обыгрываются театральных постановках; дискуссий, которые обучающимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат обучающихся командной работе и взаимодействию с другими обучающимися;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию обучающихся к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности обучающихся в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст обучающимся возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственныхидей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Модуль «Внеурочная деятельность»

Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную

деятельность, направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных),осуществляемую в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной общеобразовательной программы.

План внеурочной деятельности представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности и может включать в себя:

- внеурочную деятельность по учебным предметам образовательной программы (учебные курсы, учебные модули по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся с ОВЗ;
- внеурочную деятельность по формированию функциональной грамотности (читательской, математической, естественно-научной, финансовой) обучающихся (интегрированные курсы, метапредметные кружки, факультативы, научные сообщества, в том числе направленные на реализацию проектной и исследовательской деятельности);
- внеурочную деятельность по развитию личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию социальных практик (в том числе волонтёрство), включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, развитие глобальных компетенций, формирование предпринимательских навыков, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;
- внеурочную деятельность, направленную на реализацию комплекса воспитательных мероприятий на уровне образовательной организации, класса, занятия, в том числе в творческих объединениях по интересам, культурные и социальные практики с учетом историко-культурной и этнической специфики региона, потребностей обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- внеурочную деятельность по организации деятельности ученических сообществ (подростковых коллективов), в том числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; детских, подростковых и юношеских общественных объединений, организаций и т. д.;

- внеурочную деятельность, направленную на организационное обеспечение учебной деятельности (организационные собрания, взаимодействие с родителями пообеспечению успешной реализации образовательной программы и т. д.);
- внеурочную деятельность, направленную на организацию педагогической поддержки обучающихся (проектирование индивидуальных образовательных маршрутов, работа тьюторов, педагогов-психологов);

внеурочную деятельность, направленную на обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы (безопасности жизни и здоровья школьников, безопасных межличностных отношений в учебных группах, профилактики неуспеваемости, профилактики различных рисков, возникающих в процессе взаимодействия школьника с окружающей средой, социальной защитыучащихся).

Курсы внеурочной деятельности распределены по направлениям:

Внеурочная деятельность обучающихся реализуется в различных формах (кружки, спортивные секции, клубы, студии) и осуществляется через формирование детско-взрослых объединений, вовлечение школьников в интересную и полезную деятельность с целью самореализации, приобретения социально значимых знаний, а также личностного развития.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных ими курсов, занятий:

- курс «Разговор о важном», направленный на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимый ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе;
- курсы «Россия мои горизонты», направленные на формирование у школьников готовности к профессиональному самоопределению, ознакомление их с миром профессий и федеральным и региональным рынками труда: «Россия мои горизонты»; «Профориентация» (для обучающихся 5-ых классов);
- курсы, направленные на формирование у обучающихся необходимой для их развития системы духовно-нравственных представлений об институте брака и семьи в современном обществе, ценности созидательных отношений, ценности семьи, готовности осмысленно решать повседневные жизненные ситуации: «Семьеведение»; «Волонтёрский отряд «ДоброКласс» (инфоволонтёры)»; «Умей вести за собой»;
- курсы, занятия патриотической, гражданско-патриотической, военнопатриотической, краеведческой, историко-культурной направленности: «Я –

патриот России»;

- курсы, занятия духовно-нравственной направленности по основам духовнонравственной культуры народов России, духовно-историческому краеведению: «Культурологическое краеведение Урала»; «Проектная мастерская»;
- курсы, занятия познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности: «Функциональная грамотность», «Орлята России»; «Технологический кружок «ТехноКласс»; «Олимпиадная математика. Математический театр»; «Клуб Числа»; «Клуб Слова», «Основы экономики», «Основы юриспруденции»;
- курсы, занятия экологической, природоохранной направленности: «Юный эколог»;
- курсы, занятия туристско-краеведческой направленности «Школа краеведа»;
- курсы, занятия в области искусств, художественного творчества разных видов и жанров: «Музыкальный коллектив «ДоМиСольки»; «Музей «Сундучок»; «Медиацентр «Класс ТВ»;

Дополнительное образование обучающихся школы по 11 дополнительным общеразвивающим программам по 5 направленностям:

- художественное: театр зрелищных представлений «ИгРа»;
- физкультурно-спортивное: «Баскетбол», «Настольный теннис», «Дзюдо», «Мини-футбол»;
- социально-гуманитарное: отряд ЮИД «СТОП», волонтерский отряд «От сердца к сердцу».

Модуль «Основные школьные дела»

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает:

- общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и др.) мероприятия, связанные с общероссийскими, региональными праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы: День знаний, День учителя, День матери, День Победы, День защитника Отечества, Праздник последнего звонка и др. Данные мероприятия организованы в том числе с учётом календаря памятных и знаменательных дат;
- участие во всероссийских акциях, посвященных значимым событиям в России, мире: акции «Капля жизни», «Диктант Победы», «Свеча памяти», «Блокадный хлеб», «Георгиевская ленточка», «Сад памяти», «Окна Победы» и др.
 - торжественные мероприятия, связанные с завершением образования,

переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в образовательной организации, обществе: «Посвящение в первоклассники», «Посвящение в пятиклассники», «Посвящение в Орлята России», «Посвящение в участники Движение Первых», «Прощание с начальной школой»; «Последний звонок», торжественная церемония вручения аттестатов.

- церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни образовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие образовательной организации, города: еженедельные линейки с чествованием победителей и призёров конкурсов, олимпиад, соревнований; фестиваль «Время первых», общешкольный конкурс «Лучший ученик года», «Лучший класс года»;
- церемонии награждения (по итогам года) обучающихся и педагогических работников за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности обучающихся, развитию позитивных межличностных отношений между педагогическими работниками и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу;
- социальные проекты в школе, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогическими работниками, в том числе с участием социальных партнеров, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности: Благотворительная ярмарка добра, патриотическая акция «Сохраним имя Героя», патриотическая акция «Я помню! Я горжусь!», «Здоровый город», «Благоустройство школьного двора», «Ветеран живёт рядом», «Георгиевская ленточка» и др.);
- разновозрастные сборы, многодневные выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и другой направленности: Всероссийский субботник; региональная военно-спортивная игра «Зарница», спортивные мероприятия «Лыжня России», «Кросс наций», велопробег, посвящённый Дню Победы; творческий фестиваль «Школьная пора»;
- вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и др.), помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;
- наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с

обучающимися разных возрастов, с педагогическими работниками и другими взрослыми.

На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;
- участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел; проведение в рамках класса итогового анализа обучающимися общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных делна уровне общешкольных советов дела.

На уровне обучающихся:

- вовлечение по возможности каждого обучающегося в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь обучающемуся (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением обучающегося в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими обучающимися, с педагогическими работниками и другими взрослыми; при необходимости коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими обучающимися, которые могли бы стать хорошим примером для обучающегося, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Модуль «Классное руководство»

руководства Реализация воспитательного потенциала классного работников, деятельности педагогических осуществляющих особого руководство качестве вида педагогической деятельности, направленной, в первую очередь, на решение задач воспитания и социализации обучающихся, предусматривает:

- планирование и проведение классных часов целевой воспитательной, тематическойнаправленности;
- инициирование и поддержку участия класса в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с

разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;

- сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;
- выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в общеобразовательной организации;
- изучение особенностей личностного развития обучающихся путём наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость ит. д.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихсячерез частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;
- индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;
- регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и/или разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;

-проведение мини-педсоветов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнаватьи понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;

- организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации;
 - привлечение родителей (законных представителей), членов семей

обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации.

Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организацииучебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слёты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Окружающая обучающегося предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир обучающегося, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию обучающимся школы. Воспитывающее влияние на обучающегося осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление интерьера школьных помещений (вестибюля, коридоров, рекреаций, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок обучающихся на учебные и внеучебные занятия;

- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ обучающихся, позволяющих ИМ реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего обучающихся разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);
- озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для обучающихся разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха;
- создание и поддержание в рабочем состоянии в вестибюле школы стеллажей свободного книгообмена, на которые желающие обучающиеся, родителии педагогические работники могут выставлять для общего пользования свои книги, а также брать с них для чтения любые другие;
- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе с обучающимся и своих классов, позволяющее обучающимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими обучающимися;
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- совместная с обучающимися разработка, создание и популяризация особой школьной символики (флаг школы, гимн школы, эмблема школы, логотип, элементы школьного костюма и т.п.), используемой как в школьной повседневности, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий;
- регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков пришкольной территории (например, высадке культурных растений, закладке газонов, сооружению альпийских горок, созданию инсталляций и иного декоративного оформления отведенных для детских проектов мест);
- акцентирование внимания обучающихся посредством элементов предметно- эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.

Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся предусматривает:

- создание и деятельность в общеобразовательной организации, в классах представительных органов родительского сообщества (родительского участвующих комитета общеобразовательной организации, классов), обсуждении и решении вопросов воспитания обучения, деятельность представителей родительского сообщества Управляющем совете общеобразовательной организации;
- тематические родительские собрания в классах, общешкольные родительские собрания по вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов, условий обучения и воспитания;
- родительские дни, в которые родители (законные представители) могут посещать уроки и внеурочные занятия;
- работу семейных клубов, родительских гостиных, круглых столов, предоставляющих родителям, педагогам и обучающимся площадку для совместногодосуга и общения, с обсуждением актуальных вопросов воспитания, приглашением специалистов;
- проведение тематических собраний (в том числе по инициативе родителей), на которых родители могут получать советы по вопросам воспитания, консультации психологов, врачей, социальных работников, служителей традиционных российских религий, обмениваться опытом;
- родительские форумы при интернет-сайте общеобразовательной организации, интернет-сообщества, группы с участием педагогов, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, согласуется совместная деятельность;
- участие родителей в психолого-педагогических консилиумах в случаях, предусмотренных нормативными документами о психолого-педагогическом консилиуме в общеобразовательной организации в соответствии с порядкомпривлечения родителей (законных представителей);
- привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий;
- при наличии среди обучающихся детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приёмных детей целевое взаимодействие с их законными представителями.
- участие родителей в школьном проекте: «Образование для психологического здоровья: Родительское кафе».

Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского - взрослого самоуправления в школе помогает

педагогическим работникам воспитывать в обучающихся инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а обучающимся — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом

На уровне школы:

через деятельность выборного Совета обучающихся (Ученического Совета), создаваемого для учета мнения обучающихся по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы.

На уровне классов:

через деятельность выборных по инициативе и предложениям обучающихся класса лидеров, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;

На индивидуальном уровне:

через вовлечение обучающихся в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;

через реализацию обучающимися, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

Модуль «Профилактика и безопасность»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в общеобразовательнойорганизации предусматривает:

- организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в общеобразовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, конфликтологов, коррекционных педагогов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т. д.);
 - разработку и реализацию профилактических программ, направленных

на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия;

- вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в общеобразовательной организации и в социокультурном окружении с педагогами, родителями, социальными партнёрами (антинаркотические, антиалкогольные, против курения; безопасность в цифровой среде; профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодёжные, религиозные объединения, культы, субкультуры; безопасность дорожного движения; безопасность на воде, безопасность на транспорте; противопожарная безопасность; гражданская оборона; антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т. д.);
- организацию превентивной работы с обучающимися со сценариями социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
- профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духовной, благотворительной, художественной и др.);
- предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в общеобразовательной организации маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, сагрессивным поведением и др.);
- профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные детимигранты, обучающиеся с ОВЗ и т. д.).

Модуль «Социальное партнёрство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);
- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий

соответствующей тематической направленности;

- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- открытые дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т.д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Модуль «Профориентация»

Реализация воспитательного потенциала проформентационной работы образовательной организации предусматривает:

- проведение циклов профориентационных часов, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры (деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, лагерей, дней открытых дверей в организациях профессионального, высшего образования;
- совместное с педагогами изучение обучающимися интернет-ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайнтестирования, онлайн-курсов по интересующим профессиям и направлениям профессионального образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектах, в том числе реализация профориентационного минимума¹ (6-11 классы) на основном уровне по направлениям: профориентационный урок в рамках федерального проекта «Успех каждого ребёнка» Национального проекта «Образование» («Билет в будущее», онлайн-уроки «ПроеКТОрия» и др.); онлайн диагностика и групповое консультирование по итогам оценки профильной направленности школьников; информационное сопровождение обучающихся и их родителей о возможностях

общедоступного сегмента Платформы Профориентационного минимума;

- индивидуальное консультирование психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;
- освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов, включенных в обязательную часть образовательной программы, в рамках компонента участников образовательных отношений, внеурочной деятельности, дополнительного образования.

Содержание профориентации

Решение задач профориентации осуществляется в различных *видах деятельности учащихся* (познавательной, общественно полезной, коммуникативной, игровой, производительном труде).

С этой целью ежегодно составляются школьные планы работы по профориентации. Это направление прослеживается в плане каждого классного руководителя. Ответственным за профориентационную работу в школах являются заместителидиректора по воспитательной работе. Помощь классным руководителям в организации этого блока работы также оказывают социальный педагог, учитель ОБЗР, учителя "Технологии". Одной из составляющих сторон системы профориентации является диагностика профессиональной направленности учащихся 7-11 классов, которую проводит социальный педагог и классный руководитель.

Структура деятельности педагогического коллектива по проведению профориентационной работы в школе

Координатор деятельности: *заместитель директора по воспитательной* работе

в функции которого входят:

- выработка стратегии взаимодействия субъектов, ответственных за педагогическую поддержку самоопределения школьников с цельюсогласования и координации их деятельности;
- поддержание связей общеобразовательного учреждения с социальными партнерами, влияющими на самоопределение учащихся основной и старшей школы;
- планирование работы педагогического коллектива по формированию готовности учащихся к профильному и профессиональному самоопределениюв соответствии с концепцией и образовательной программой общеобразовательного учреждения;
 - осуществление анализа и коррекции деятельности педагогического

коллектива по данному направлению (консультации учителей-предметников, классных руководителей по организации системы учебно-воспитательной работы, направленной на самоопределение учащихся: профпросвещение, профконсультирование, профдиагностика определение индивидуальной образовательной траектории;

- проведение педагогических советов, производственных совещаний по проблеме профильного и профессионального самоопределения старшеклассников;
- создание ученических производственных бригад, организация летней трудовой практики;
- организация участия одаренных детей в предметных олимпиадах разного уровня;
- организация системы повышения квалификации классных руководителей (тьюторов, кураторов), учителей-предметников по проблеме самоопределения учащихся;
- осуществление контролирующих функций работы классных руководителей (тьюторов, кураторов), учителей-предметников, школьного психолога по проблеме профильного и профессионального самоопределения учащихся;
 - организация занятий учащихся в сети предпрофильной;
- курирование преподавания профориентационных курсов в ходе предпрофильной подготовки ("Твоя профессиональная карьера") ипрофильного обучения

Выполняющие рекомендации координатора:

Классный руководитель: опираясь на концепцию, образовательную программу и план воспитательной работы школы:

- составляет для конкретного класса (группы) план педагогической поддержки самоопределения учащихся, включающий разнообразные формы, методы, средства, активизирующие познавательную, творческую активность школьников:
- организует индивидуальные и групповые профориентационные беседы, диспуты, конференции;
 - ведет психолого-педагогические наблюдения склонностей учащихся;
- помогает обучающемуся проектировать индивидуальную образовательную траекторию, моделировать варианты предпрофильного обучения и профессионального становления, осуществлять анализ собственных достижений;
- организует посещение учащимися дней открытых дверей в средних профессиональных учебных заведениях;

- организует тематические и комплексные экскурсии учащихся на предприятия;
- оказывает помощь социальному педагогу в проведении анкетирования, учащихся и их родителей по проблеме самоопределения;
- проводит родительские собрания по проблеме формирования готовностиучащихся к профильному и профессиональному самоопределению;
- организует встречи учащихся с выпускниками школы студентами вузов, средних профессиональных учебных заведений.

Учителя-предметники:

- способствуют развитию познавательного интереса, творческой направленности личности школьников, используя разнообразные методы и средства: проектную деятельность, деловые игры, семинары, круглые столы, конференции, предметные недели, олимпиады, факультативы, конкурсы стенных газет, домашние сочинения и т.д.:
- обеспечивают профориентационную направленность уроков, формируют у учащихся общетрудовые, профессионально важные навыки;
 - способствуют формированию у школьников адекватной самооценки;
- проводят наблюдения по выявлению склонностей и способностей учащихся;
- адаптируют учебные программы в зависимости от профиля класса, особенностей учащихся.

Библиотекарь:

- регулярно подбирает литературу для учителей и учащихся в помощь выбору профессии (по годам обучения) и профориентационной работе;
- изучает читательские интересы учащихся и рекомендует им литературу, помогающую в выборе профессии; организовывает выставки книг о профессиях и читательские диспуты-конференции на темы выбора профессии;
- обобщает и систематизирует методические материалы, справочные данные о потребностях региона в кадрах и другие вспомогательные материалы (фотографии, вырезки, схемы, проспекты, программы, описания профессий);
- регулярно устраивает выставки литературы о профессиях по сферам и отрослям (машиностроение, транспорт, строительство, в мире искусства и т.д)

Социальный педагог:

- способствует формированию у школьников группы риска адекватнойсамооценки, поскольку, как правило, у таких детей она занижена;
- оказывает педагогическую поддержку детям группы риска в процессе ихпрофессионального и жизненного самоопределения;
 - осуществляет консультации учащихся по социальным вопросам;
 - оказывает помощь классному руководителю в анализе и оценке

Модуль «Поддержка и социализация детей иностранных граждан и обучающихся с миграционной историей»

Для детей иностранных граждан и обучающихся с миграционной историей в МАОУ СОШ №149 Железнодорожного района Екатеринбурга создаются условия, способствующие успешному освоению русского языка и общепризнанных норм поведения в российском обществе для иностранных граждан, их несовершеннолетних детей, а также обучающихся с миграционной историей, которые обучаются и воспитываются в школе в условиях социальной инклюзии. Реализация воспитательного потенциала работы с детьми с миграционной историей в целях интеграции и адаптации обучающихся в новой культурной среде предусматривает:

- максимальное использование содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных и социокультурных ценностей;
- проведение мероприятий, направленных на организацию профилактической работы в образовательных организациях с целью предупреждения возникновения рисков совершения противоправных деяний несовершеннолетних иностранных граждан и в отношении них, на осуществление воспитательного воздействия в целях их интеграции в систему ценностей российского общества;
- применение интерактивных форм работы, таких как дискуссии, групповые проекты и игровые методики, способствующие развитию навыков общения;
- побуждение обучающихся соблюдать правила общения и норм поведения в соответствии с Уставом МАОУ СОШ №149 и правил внутреннего распорядка;
- персонализированное обучение для решения конкретных проблем в освоении языка;
- обеспечение мер индивидуальной поддержки в урочной, внеурочной деятельности и на занятиях по дополнительным общеразвивающим программам;
- составление индивидуального образовательного маршрута по адаптации и социализации детей с миграционной историей;
- создание группы волонтеров на базе школы для помощи детям с миграционной историей;
- организацию экскурсий, праздников и мастер-классов, направленных на знакомство с русской культурой;

- развитие творческих способностей через ознакомление с культурным многообразием социальной среды, а также курсы внеурочной деятельности, кружки отделения дополнительного образования;
- вовлечение детей с миграционной историей в событийную жизнь школы;
- проведение тематических классных часов, направленных на воспитание и социализацию;
- проведение индивидуальных консультаций для решения проблем, связанных с адаптацией и интеграцией;
- разработка и реализация программ сопровождения детей с миграционной историей (при необходимости).

Внеурочная деятельность по социализации и адаптации детей с миграционной историей в школе ориентирована на преодоление культурных различий и противоречий, на снятие напряженности в ученическом коллективе, на знакомство с русской культурой, обществом, на повышение языковых и культурных компетенций, на организацию проектной работы, на предоставление обучающимся возможности рассказать о своей родной культуре, обычаях, представлениях о мире.

Важным аспектом является ориентация на интересы обучающихся с миграционной историей и активное взаимодействие с родителями. Это взаимодействие осуществляется через следующие ключевые мероприятия:

- родительские собрания (обсуждение вопросов адаптации детей, образовательного процесса и культурной интеграции);
- дни открытых дверей (знакомство с образовательной средой, взаимодействие с педагогами);
- консультации специалистов по запросу родителей (например, психологи и социальные работники могут предоставить рекомендации по разрешению конфликтных ситуаций и др.);
- участие родителей в заседаниях Совета по профилактике несовершеннолетних, на заседаниях совета родителей, в деятельности школьной службы медиации;
- вовлечение родителей (законных представителей) в подготовку и проведение общешкольных мероприятий воспитательной направленности.

Модель «Добровольческая деятельность»

Добровольческая деятельность позволяет школьникам проявить такие качества как внимание, забота, уважение. Добровольческая деятельность позволяет развивать коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и

слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать. В июне 2023 года на официальном сайте **dobro.ru** был зарегистрирован добровольческий отряд МАОУ СОШ №149 «От сердца к сердцу».

Воспитательный потенциал добровольческой деятельности реализуется следующим образом.

На внешкольном уровне:

- участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий районного и городского уровня от лица школы (в работе курьерами, встречающими лицами, помогающими сориентироваться на территории проведения мероприятия, ответственными за техническое обеспечение мероприятия и др.);
- участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий, проводимых на базе школы (в том числе районного, городского характера). Уровни основного и среднего общего образования:
 - посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям;
- участие школьников (с согласия родителей или законных представителей) к сбору помощи для нуждающихся, в том числе военнослужащих в регионах стихийных бедствий, военных конфликтов, чрезвычайных происшествий, воспитанников детских исправительных учреждений.

На уровне школы:

- участие школьников в организации праздников, торжественных мероприятий, встреч с гостями школы;
- участие школьников в работе с младшими ребятами: проведение для них праздников, утренников, тематических вечеров;
- участие школьников к работе на прилегающей к школе территории (благоустройство клумб, уход за деревьями, уход за малыми архитектурными формами).

Обучающимися на уровне начального общего образования может проводиться посильная помощь в благоустройстве школьной территории, посильная помощь пожилым людям и ветеранам войны, а также сбор помощи для нуждающихся (с согласия родителей или законных представителей).

Модуль «Школьные театры»

Как сделать жизнь школьников разнообразной и увлекательной? Как приобщить их к литературе и творчеству, привить любовь к таким обыденным школьным событиям? Как сделать школьную жизнь ярким, незабываемым

праздником, в котором будут участвовать и ребята, и учителя, и в качестве актеров, и в качестве зрителей?

Таким средством являются школьный театр «ИгРа». Постановка сценок к конкретным школьным мероприятиям, проведение школьных литературных вечеров, инсценировка сценариев школьных праздников, театральные постановки сказок, эпизодов из литературных произведений, - все это направлено на приобщение детей к театральному искусству.

Продвигаясь от простого к сложному, ребята смогут постичь увлекательную науку театрального мастерства, приобретут опыт публичного выступления и творческой работы. Занимаясь в театре, дети учатся коллективной работе, работе с партнером, учатся общаться со зрителем, учатся работе над характерами персонажа, мотивами их действий, творчески преломлять данные текста или сценария на сцене, приобретают навыки критически оценивать, как литературные произведения в целом, так отдельных литературных героев. На литературных вечерах дети учатся не только выразительному чтению текста, но и работе над репликами, которые должны быть осмысленными и прочувствованными, создают характер персонажа таким, каким они его видят, приобретают опыт формирования собственного мнения о том или ином литературном произведении.

Кроме того, большое значение имеет работа над оформлением спектаклей, над декорациями и костюмами, музыкальным оформлением. Эта работа также развивает воображение, творческую активность школьников, позволяет реализовать возможности детей в данных областях деятельности.

Модуль «Школьные медиа»

Медиацентр – добровольная организация, в состав которой входят учащиеся 5-9 классов, а также педагоги школы, чьи принципы не расходятся с целями и задачами объединения.

Медиацентр создан для осуществления:

- поэтапного решения задач создания единого информационного пространства школы;
 - содействия развитию издательского дела школы;
 - поддержки одарённых детей;
- использования и внедрения современных технологий в воспитательно-образовательный процесс.

Основные цели и задачи медиацентра:

1. Основной целью деятельности медиацентра является: развитие творческих способностей учащихся, воспитание информационной культуры, формирование активной жизненной позиции.

- 2. Основными задачами деятельности медиацентра являются:
- 2.1 Создание условий для реализации профессиональных интересов (для обучающихся, желающих в будущем получить профессию журналиста и другие);
- 2.2 Создание условий для реализации инициативы, активности у учащихся в значимой для них деятельности;
- 2.3 Представление возможности всем участникам образовательного процесса получать информацию о школьной жизни, событиях, волнующих обучающихся.
 - 2.4 Освещение жизни школы:
 - через официальные страницы в социальных сетях;
 - через школьный сайт.

Структура медиацентра:

Школьный медиацентра представляет собой открытую структуру, в которую учащиеся 5-9 классов могут войти на добровольной основе. Руководитель медиацентра школы назначается приказом директора и отвечает за выпуск контента и его распространение, поддерживает связь с местными СМИ.

Модуль «Школьный спортивный клуб»

На базе МАОУ СОШ №149 функционирует школьный спортивный клуб «Красные волки».

Занятия спортом содержат в себе огромный положительный воспитательный потенциал. Спорт закаляет характер, учит преодолевать трудности, стойко относиться к стрессовым ситуациям. Многолетние систематические тренировочные занятия формируют сильную личность, способность преодолевать свои слабости, умение владеть своими эмоциями.

Работа школьного спортивного клуба способствует формированию школьной развивающей среды, направленной на личностное развитие обучающихся через осознанное, мотивированное отношение к улучшению и сохранению своего здоровья, привлечение к систематическим занятиям

физической культурой и спортом, популяризацию и приобщение к идеалам и ценностям спортивной деятельности.

Воспитательный потенциал школьного спортивного клуба реализуется через:

– Включение обучающихся с спортивное сообщество, где осваиваются навыки коммуникации, формируется чувство сопричастности общему делу, ответственности за результат, за честь школьного коллектива (чувство гордости за школу, поддержка других, чувство дружбы, командный дух, уважительное отношение к сопернику и к участникам, ответственность за результат). Формы реализации: спартакиады, занятия в спортивных секциях, участие в соревнованиях различных уровней проведения, спортивный досуг на каникулах, формирование и развитие внутришкольных команд по видам спорта.

- Формирование социальной активности и здорового образа жизни обучающихся, мотивированного отношения к улучшению и сохранению своего здоровья, заботы о здоровье окружающих. Формы реализации: утренняя зарядка, подвижные перемены, физкультминутки на уроках, дни здоровья, подвижные игры в группе продлённого дня, лекции, акции по профилактике вредных привычек, основам личной гигиены, классные часы о героях отечественного спорта, мониторинг физической подготовленности обучающихся, сдача норм ГТО.
- Организацию деятельности обучающихся и создание воспитательных направленных формирование морально-волевых ситуаций, на внутренней позиции и мировоззрения, духовной культуры. (стремление к успеху, лидерство, умение сопереживать, гражданская позиция, самостоятельность, инициативность, дисциплинированность, организованность, доброжелательность, терпимость, патриотизм). Формы реализации: семинары, круглые столы, конкурсы рисунков, викторины, классные часы, интерактивные игры, лекции, встречи co знаменитыми спортсменами, мастер-классы, оформление информационных стендов (олимпиадное движение, параолимпийцы), игры на улицы (игры народов мира), зарницы, беседы о героях отечественного спорта.
- Развитие массового школьного спорта, вовлечение обучающихся в организованную физкультурно-спортивную деятельность, создание возможностей для социализации обучающихся, привлечение родителей к активным формам занятий спортом, развитие детско-взрослых взаимоотношений, общностей, которые могли бы объединять детей и взрослых общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу. Формы реализации: спортивные праздники, клубы выходного дня, соревнования по различным видам спорта, эстафеты, интерактивные игры, семейные старты «Мама, папа, я вместе мы спортивная семья», конкурсы, фестивали, секции дополнительного образования.
- Создание условий для мотивации обучающихся занятиями физической культуры и спорта через поощрение детских инициатив. Формы реализации: награды, дипломы, доска почёта, общешкольные линейки, билеты на посещение спортивных мероприятий.
- Создание условий для профессионально-ориентирующего воспитания обучающегося, способствующих формированию личностных профессионально-значимых качеств. Организация сетевого взаимодействия и практико-

ориентированного обучения как средства воспитательной работы. Совершенствование в выбранном виде спорта. Формы реализации: сетевое взаимодействие со спортивными школами, лигами, клубами, школами

олимпийского резерва, институтами физической культуры.

– Формирование стремление обучающихся к познанию и творчеству, как элемента воспитания культуры школьника. Развитие самодеятельности, самореализации в рамках работы школьного спортивного клуба, направленное на развитие коммуникативных компетенций школьников, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей, формирование навыков общения и сотрудничества. Формы реализации: пресс-центр, актив клуба, волонтерское движение.

РАЗДЕЛ З. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

3.1. Кадровое обеспечение

Педагог являет собой всегда главный для обучающихся пример нравственного и гражданского личностного поведения. В школе создано методическое объединение классных руководителей, которое помогает учителям школы разобраться в нормативно-правовой базе в потоке информации, обеспечивающей успешный воспитательный процесс. Воспитательный процесс в МАОУ СОШ №149 обеспечивают специалисты:

Должность	Кол-во	Функционал							
Директор	1	Осуществляет контроль развития системы							
		организации воспитания обучающихся.							
Заместитель	2	Осуществляет контроль реализации воспитательного							
директора по		потенциала урочной и внеурочной деятельности,							
УВР		организует работу с неуспевающими и							
		слабоуспевающими учащимися и их родителями							
		(законными представителями), учителями-							
		предметниками. Организует методическое							
		сопровождение и контроль учителей-предметников по							
		организации индивидуальной работы с							
		неуспевающими и слабоуспевающими							
		обучающимися, одаренными учащимися, учащимися							
		с OB3, из семей «группы риска».							
Заместитель	1	Организует воспитательную работу в							
директора по		образовательной организации: анализ, принятие							
BP		управленческих решений по результатам анализа,							
		планирование, реализация плана, контроль							
		реализации плана.							
		Руководит социально-психологической службой,							
		является куратором Школьной службой медиации.							
		Контролирует организацию питания в							
		образовательной организации.							
		Курирует деятельность Школьного парламента,							
		волонтёрского объединения, Родительского и							
		Управляющего советов.							
		Курирует деятельность объединений							
		дополнительного образования, Школьного							
		спортивного клуба.							

		Курирует деятельность педагогов-организаторов,
		педагогов-психологов, социальных педагогов,
		педагогов дополнительного образования, классных
		руководителей.
		Обеспечивает работу «Навигатора дополнительного
		образования» в части школьных программ.
Советник	1	Осуществляет анализ и организует участие в
директора по		планировании деятельности различных детских
воспитательной		общественных объединений, направленных на
работе и		укрепление гражданской идентичности,
взаимодействию		профилактику правонарушений среди
с детскими		несовершеннолетних, вовлечение детей и молодёжи в
общественными		общественно полезную деятельность; организует
организациями		деятельность по созданию социальных инициатив, а
1		также социальных проектов учащихся школы.
Социальный	3	Организует работу с обучающимися, родителями
педагог		(законными представителями), классными
подагог		руководителями, учителями-предметниками по
		профилактике правонарушений и безнадзорности
		несовершеннолетних, в том числе в рамках
		межведомственного взаимодействия. Проводит в
		рамках своей компетентности коррекционно-
		развивающую работу с учащимися «группы риска» и
		их родителями (законными представителями).
		Является куратором случая: организует разработку
		КИПРов (при наличии обучающихся категории СОП),
		обеспечивает их реализацию, подготовку отчетов о
		выполнении.
Педагог-	3	Организует психологическое сопровождение
психолог		воспитательного процесса: проводит коррекционные
		занятия с учащимися, состоящими на различных
		видах учёта; консультации родителей (законных
		представителей) по корректировке детско-
		родительских отношений, обучающихся по вопросам
		личностного развития.
		Проводит занятия с обучающимися, направленные на
		профилактику конфликтов, буллинга,
		профориентацию др.
		проформонтацию др.

Педагог-	9	Разрабатывает	И	обеспечивает	реализацию			
дополнительног		дополнительных		общеобр	азовательных			
о образования		общеразвивающи	х про	ограмм.				
Классный	33	Организует воспитательную работу с обучающимися						
руководитель		и родителями на уровне классного коллектива.						
Учитель-	58	Реализует воспит	атель	ный потенциал ур	ока.			
предметник								

Общая численность педагогических работников МАОУ СОШ № 149 – 69 человек основных педагогических работников, из них 91 процент имеют высшее педагогическое образование, 14 процентов — высшую квалификационную категорию, 78 процентов — первую квалификационную категорию. Психологопедагогическое сопровождение обучающихся, в том числе и обучающихся с ОВЗ, обеспечивают педагог-психолог, социальный педагог, педагог-логопед. Классное руководство в 1–11-х классах осуществляют 33 классных руководителя.

Ежегодно педагогические работники проходят повышение квалификации по актуальным вопросам воспитания в соответствии с планом-графиком.

3.2. Нормативно-методическое обеспечение.

Управление качеством воспитательной деятельности в МАОУ СОШ №149 обеспечивают следующие локальные нормативно-правовые акты:

Рабочая программа воспитания;

Календарные планы воспитательной работы по уровням HOO, OOO, COO; Планы BP классных руководителей.

- Положение о классном руководстве.
- Положение о дежурстве.
- Положение о школьном методическом объединении.
- Положение о внутришкольном контроле.
- Положение о комиссии по урегулировании споров между участниками образовательных отношений.
- Положение о Совете профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних
 - Положение о мерах социальной поддержки обучающихся
 - Положение о школьной форме.
 - Положение о ПМПК.
 - Положение о социально-психологической службе.
 - Положение о поведении военно-спортивной игре «Зарница»
 - Положение о поощрениях и взысканиях
 - Положение о защите обучающихся от информации, причиняющей

вред их здоровью и развитию.

- Положение об организации дополнительного образования.
- Положение о внеурочной деятельности обучающихся.
- Положение об ученическом самоуправлении.
- Правила внутреннего распорядка для обучающихся.
- Положение о первичном отделении РДДМ «Движение первых».
- Положение о школьном спортивном клубе.
- Положение о школьном театре.
- Положение об организации питания обучающихся.
- Положение о родительском контроле организации качества питания обучающихся.
 - Положение о Центре детских инициатив.

3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями.

На уровне ОО обучается ___ обучающихся с ОВЗ. Для данной категории обучающихся в МАОУ СОШ №149 созданы особые условия.

На уровне общностей: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детсковзрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
 - формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям

со стороны всех участников образовательных отношений;

- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медикосоциальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями школа ориентируется:

- на формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной

успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимальнововлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу общеобразовательной организации, качеству воспитывающей среды, символике общеобразовательной организации;
 - прозрачности правил поощрения;
- регулирования частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.);
- сочетания индивидуального и коллективного поощрения (использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность

стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды);

- привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей;
- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности (формы могут быть изменены, их состав расширен): индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.).

Кроме индивидуального портфолио, возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг — размещение имен обучающихся или названий групп в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чём-либо.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться материальной В поддержке проведения общеобразовательной организации воспитательных дел, мероприятий, внешкольных мероприятий, различных форм совместной проведения деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников. Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

3.5 Анализ воспитательного процесса

Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой школы.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ

воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов использование на его результатов ДЛЯ совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации, и саморазвития детей.

Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса.

Динамика определения личностного развития определяется по методике Д. В. Григорьев, И. В. Степанова, П. В. Степанов (приложение 1).

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы. Положение об анализе

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение, диагностика уровня воспитанности по методике М. И. Шиловой (приложение 2).

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности деятельности взрослых. Анализ состояния организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых (П.В. Степанов, Н.Л. Селиванова, В.В. Круглов, И.В. Степанова, И.С. Парфенова, И.Ю. Шустова, Е.О. Черкашин) (приложение 3).

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, Советом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости — их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
 - качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- -качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
 - качеством проводимых в школе экскурсий, походов;
 - качеством профориентационной работы школы;
 - качеством работы школьных медиа;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы; качеством взаимодействия школы и семей школьников.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

Методика диагностики личностного роста школьников (модификация) (Григорьев Д.В., Степанова И.В., Степанов П.В.)

Инструкция: Я прочитаю вам несколько разных высказываний. Пожалуйста, подумайте - согласны вы с этими высказываниями или нет. Если согласны, то поставьте положительную оценку (+) в специальном бланке рядом высказывания. Если вы не согласны с каким-нибудь с номером этого бланке высказыванием, mo поставьте отрицательную оценку Постарайтесь быть честными. Здесь не может быть «правильных» и «неправильных» оценок. Важно лишь, чтобы они выражали только ваше личное мнение.

Текст опросника

- 1. Мне нравится, когда вся наша семья идет в гости, отмечает какой-нибудь праздник или просто собирается за общим столом.
- 2. Те, кто критикует происходящее в стране, не могут считаться настоящими патриотами.
 - 3. Бродячих собак надо уничтожать, потому что они могут быть опасны.
 - 4. Спортивные занятия жизненная необходимость для каждого человека.
- 5. То, что взрослые называют культурными ценностями прошлого, на самом деле часто оказывается старой рухлядью.
- 6. Когда я стану взрослым, то смогу прожить счастливо и не создавая собственной семьи.
 - 7. Мне повезло, что я живу именно в России.
- 8. За новогодней елкой лучше сходить в лес, потому что там можно выбрать самую пушистую.
- 9. Я думаю, что курение и алкоголь помогают людям расслабиться, снять напряжение после трудной работы.
 - 10. Внешний вид показатель уважения не только к себе, но и к окружающим.
- 11. Хорошо, когда у человека нет семьи и детей так он чувствует себя более свободным.
 - 12. Когда вырасту, я буду стараться защищать свою Родину от врагов.
 - 13. Держать животных в передвижных зверинцах бесчеловечно.
 - 14. Я считаю, что один раз попробовав наркотики нельзя стать наркоманом.
 - 15. Нецензурные выражения в общении признак бескультурья.
 - 16. Я горжусь своей фамилией.

- 17. День Победы (9 мая) праздник не для всех, а только для ветеранов и пожилых людей.
- 18. Торговля животными, занесенными в Красную книгу, неплохой способ заработать деньги.
- 19. Все известные, прославленные люди стараются поддерживать хорошую физическую форму.
- 20. Если ребенок резко перебивает разговор взрослых, в этом нет ничего страшного ребенок тоже имеет право высказаться.
 - 21. Рассматривать старые семейные фотографии занятие для чудаков.
- 22. Мне не нравится, когда исполняется наш гимн это скучно и приходится все время вставать.
 - 23. Убирать чужой мусор на туристических стоянках глупое занятие.
- 24. Я больше люблю подвижные игры, занятие спортом или рыбалкой, чем сидение у компьютера или телевизора.
 - 25. На стенах подъезда можно рисовать и писать все, что вздумается.
 - 26. Человеку не обязательно что-то знать о своих предках или родственниках.
- 27. Бывает, что я испытываю сильное волнение, чувство гордости, когда слышу песни о своей Родине.
- 28. Нет ничего страшного, если после мытья рук ты не закрыл за собой кран в столовой, ведь в нашей стране самые большие запасы воды в мире. 29. Я думаю, что здоровье сегодня не самое главное для человека.
- 30. Если взрослый человек ругается матом, в этом нет ничего плохого ведь он уже взрослый.
 - 31. Меня огорчает то, что я не делаю для своих родителей всего, что мог бы.
 - 32. Я хотел бы съездить в другие страны, но жить я хочу в своей стране.
- 33. Я считаю, что нужно обязательно подкармливать бездомных животных и зимующих птиц.
 - 34. Вкус продуктов питания важнее, чем их полезность.
 - 35. Я могу оскорбить человека, если он мне чем-то не нравится.

Бланк для ответов

O	С	00		ОП	[03	OI	C
1		2		3		4	5	
6		7		8		9	10	
11		12		13		14	15	
16		17		18		19	20	
21		22		23		24	25	
26		27		28		29	30	
31		32		33		34	35	

Обработка и интерпретация результатов

Ответы детей распределяются по 5 шкалам: им соответствуют 5 столбцов в заполняемом респондентом бланке для ответов.

- 1. Характер отношений школьника к семье (ОС) показывают его оценки высказываний № 1, 6, 11, 16, 21, 26, 31.
- 2. Характер отношений школьника к отечеству (OO) показывают его оценки высказываний № 2, 7, 12, 17, 22, 27, 32.
- 3. Характер отношений школьника к природе (ОП) показывают его оценки высказываний № 3, 8, 13, 18, 23, 28, 33.
- 4. Характер отношений школьника к культуре (ОК) показывают его оценки высказываний № 4, 9, 14, 19, 24, 29, 34.
- 5. Характер отношений школьника к своему здоровью (O3) показывают его оценки высказываний \mathbb{N}_2 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35.

Обработка результатов осуществляется через подсчет ответов совпадающих с ключом отдельно по каждой шкале. Результаты получаются путем сложения баллов (совпадений) по каждой шкале.

Tr		
к	$\Pi \mathbf{M}$	u
ı 🔪	ш	-1

(OC		00	ОП		O3		ОК	
1	+	2	-	3	-	4	+	5	-
6	-	7	+	8	-	9	-	10	+
11	-	12	+	13	+	14	-	15	+
16	+	17	-	18	-	19	+	20	-
21	-	22	-	23	-	24	+	25	-
26	-	27	+	28	-	29	-	30	-
31	+	32	+	33	+	34	-	35	-

- 7 6 баллов высокий уровень
- 5 4 балла средний уровень
- 3 0 баллов низкий уровень

Интерпретация результатов:

1. Отношение к семье (ОС).

Высокий уровень — ценность семьи высоко значима для ребенка. Он дорожит семейными традициями и устоями, помнит о разных мелочах, приятных кому-то из членов семьи. Семейные праздники всегда проходят при его участии и помощи в подготовке. В будущем он хочет создать счастливую семью.

Средний уровень – семья представляет определенную ценность, но сам факт наличия семьи, семейных традиций воспринимается им как естественный («а как же

иначе?»). Ребенок принимает участие в семейных праздниках, но не всегда помнит о Дне рождения кого-то из близких. Заботу родителей воспринимает как само собой разумеющуюся. Он предполагает, что семья, которую он создаст в будущем, будет не слишком похожа на ту, в которой он живет сейчас.

Низкий уровень — отношение к семье, как правило, потребительское. Ему «должны» давать деньги на мелкие расходы и прощать шалости. Но если от родителей нужно что-то серьезное, ребенок добьется этого любыми путями - лестью, ложью, послушанием. Сам он, скорее всего, считает, что никому и ничем не обязан.

2. Отношение к Отечеству (ОО).

Высокий уровень — подростку присущи вполне развитые чувства гражданственности и патриотизма. Родина для него не абстрактная категория, а конкретная страна, где он собирается жить, которой он гордится. Он чувствует свою личную ответственность за судьбу страны. При этом подобные чувства вызваны не модой на патриотизм, а являются глубоко личными, пережитыми.

Средний уровень – старается не проявлять свое отношение к стране. Он может «правильно» выступить на тему гражданственности и патриотизма, но в зависимости от ситуации по-разному расставить акценты. Подросток умеет угадывать, в какой момент что «патриотично», а что нет. Он встает, когда звучит гимн, скорее, не по душевному порыву, а потому, что так принято. При необходимости ребенок не откажется помочь ветеранам, хотя сам своей помощи может и не предложить.

Низкий уровень — можно предположить, что подростка отличает обывательское отношение к своей стране. Родина для него просто место, где он живет, и которое легко можно поменять на любое другое. Все успехи - это его собственные успехи, а в неудачах виновата страна («да разве в этой стране...»). Может быть, сам он не будет участвовать в осквернении памятников, но точно не осудит других, ведь память - это не то, за что можно получить дивиденды.

3. Отношение к природе (ОП).

Высокий уровень — вполне развитое экологическое сознание. Для него естественно чувство жалости и сопереживания любым животным; он готов убирать лес и чистить водоемы, находя эти занятия увлекательными и важными лично для себя. И уж точно подберет и накормит брошенного щенка, не забудет полить цветы (совсем не из желания получить похвалу от взрослого, а из потребности ощущать гармонию мира, в котором живет).

Средний уровень – заботится о животных, цветах, но главным образом о тех, которые принадлежат непосредственно ему. Экологические проблемы воспринимаются им как объективно важные, но при этом не зависящие от него лично. Он не будет сорить в лесу, если этого не делают другие. Примет вместе с классом участие в субботнике, но если есть возможность отказаться, то он ею, скорее

всего, воспользуется.

Низкий уровень — собственное мнение ребенка об экологических проблемах зависит от настроения. Он предпочитает не обращать внимания на такие мелочи, как брошенный им мусор, подожженную урну. Ломая ветки в лесу, гоняя кошек и собак во дворе, он не задумывается о том, что делает. И уж тем более не отреагирует, если то же самое делают другие. Всех животных он делит на полезных и бесполезных, радующих его взгляд и вызывающих брезгливое отношение.

4. Отношение к своему здоровью (ОЗ).

Высокий уровень – для ребенка ценность здоровья является приоритетной. Он понимает, что такое здоровый образ жизни, сознательно культивирует его и связывает с ним свои дальнейшие жизненные успехи. Он способен противостоять попыткам вовлечь его в процесс употребления табака, алкоголя, наркотических веществ и постарается не допустить этого в отношении других.

Средний уровень – ценность здоровья значима для ребенка. Объективно он понимает важность здорового образа жизни, но субъективно ставит его не слишком высоко. Здоровье для него - естественное состояние, само собой разумеющаяся «вещь», а не то, что требует специальных усилий. Пристрастие к вредным привычкам - извинительная слабость, а не проявление безволия. Возможно, в глубине души он полагает, что способен добиться жизненного успеха, не уделяя пристального внимания своей физической форме.

Низкий уровень — ценность здоровья невысока в сознании подростка. Размышления и разговоры о здоровье и здоровом образе жизни он считает пустой тратой времени, уделом пенсионеров. Ему хочется хорошо, поспортивному, выглядеть в глазах окружающих, но что-то делать для этого ему откровенно лень. Вредные привычки не кажутся ему такими уж вредными, наоборот, — в них есть некая приятность, шарм. Он наверняка одобрительно усмехнется, услышав фразу «кто не курит и не пьет, тот здоровеньким помрет».

5. Отношение к культуре (ОК).

Высокий уровень – культурные формы поведения, безусловно, личностно значимы для подростка и деятельно реализуются им в повседневной жизни. Ему чужды хамство, «украшение» речи нецензурными оборотами, он внимателен и тактичен по отношению к другим людям. Он понимает необходимость сбережения того культурного достояния, которое досталось нам в наследство от прошлого, и категорически не приемлет вандализма.

Средний уровень – подросток признает объективную ценность культурных форм поведения, но отнюдь не всегда руководствуется ими в своей повседневной жизни. Он наверняка хотел бы выглядеть «культурным человеком», но не готов прикладывать ежедневные усилия к этому. Он находит оправдание эпизодическим проявлениям со своей стороны хамства («я хамлю только в ответ»), неряшливости

(«ну и пусть встречают по одежке, зато провожают по уму»), нецензурной брани («сильные эмоции трудно выразить по-другому») и т.п. Вандалы антипатичны ему.

Низкий уровень — культурные формы поведения рассматриваются ребенком как нечто догматичное, идущее от мира взрослых, а потому обременяющее его повседневную жизнь. Он сторонник естественного выражения своих мыслей, чувств, желаний и считает, что культурная огранка только помешает ему быть таким, какой он есть. Слово «культура» наверняка ассоциируется у него с телеканалом «Культура» и навевает непреодолимую скуку. Вряд ли он сам способен на акт вандализма, но и осуждать вандалов-сверстников, скорее всего, не станет.

Диагностика уровня воспитанности по методике М. И. Шиловой отражает пять основных показателей нравственной воспитанности школьника:

Отношение к обществу, патриотизм

Отношение к умственному труду

Отношение к физическому труду

Отношение к людям (проявление нравственных качеств личности)

Саморегуляция личности (самодисциплина)

По каждому показателю сформулированы признаки и уровни формирующихся качеств (от 3-го уровня до нулевого уровня). Баллы по каждому показателю независимо друг от друга выставляют учитель и родители.

Полученные в ходе диагностики баллы суммируются по каждому показателю и делятся на два (вычисляем средний балл). Полученные средние баллы по каждому показателю вносятся в сводный лист (см. файл "Сводный лист диагностики изучения УНВ младших школьников"). Затем средние баллы по всем показателям суммируются. Полученное числовое значение определяет уровень нравственной воспитанности (УНВ) личности ученика:

Невоспитанность (от 0 до 10 баллов) характеризуется отрицательным опытом поведения ученика, которое с трудом исправляется под влиянием педагогических воздействий, неразвитостью самоорганизации и саморегуляции.

Низкий уровень воспитанности (от 11 до 20 баллов) представляется слабым, еще неустойчивым опытом положительного поведения, которое регулируется в основном требованиями старших и другими внешними стимулами, и побудителями, при этом саморегуляция и самоорганизация ситуативны.

Средний уровень воспитанности (от 21 до 40 баллов) характеризуется самостоятельностью, проявлениями саморегуляции и самоорганизации, хотя активная общественная позиция еще не вполне сформирована.

Высокий уровень воспитанности (от 31 до 40 баллов) определяется устойчивой и положительной самостоятельностью в деятельности и поведении на основе активной общественной, гражданской позиции.

Таким образом формируется оценка нравственных качеств личности. Необходимо, однако, помнить, что средний балл, выявляемый с помощью «сводного листа», помогает лишь выделить тенденцию, общую характеристику положения дел в классе и предусмотреть целенаправленную работу как с классом в целом, так и с отдельными детьми. Напомним, что управление процессом воспитания предполагает обсуждение и анализ итогов диагностики. Такой анализ необходимо осуществлять на педагогическом консилиуме, на родительском

собрании, в индивидуальной беседе с учащимися, коллективно с классом, с группой учащихся, т.е. в разной форме и разными методами.

Диагностическая программа изучения уровней проявления воспитанности младшего школьника

Основные отношения	Признаки и уровни формирующихся качеств (от 3-го							
Показатели	уровня до нулевого уровня)							
воспитанности								
Отион	ение к обществу 1. <i>Патриотизм</i>							
1. Отношение к родной	3 - любит и бережет природу, побуждает к							
_								
природе	бережному отношению других; 2 - любит и бережет природу;							
	1 - участвует в деятельности по охране природы под							
	руководством учителя;							
2.5	0 - природу не ценит и не бережет.							
2. Гордость за свою	3 - интересуется и гордится историческим прошлым							
страну	Отечества, рассказывает об этом другим;							
	2 - интересуется историческим прошлым;							
	1 - знакомится с историческим прошлым при							
	побуждении старших;							
	0 - не интересуется историческим прошлым.							
3.Служение своими	3 - находит дела на службу малому Отечеству и							
силами	организует других;							
	2 - находит дела на службу малому Отечеству;							
	1 - участвует в делах на службу малому Отечеству							
	при организации и поддержке со стороны учителей;							
	0 - не принимает участия в делах на пользу малому							
	Отечеству							
4. Забота о своей школе	3 - участвует в делах класса и привлекает к этому							
	других							
	2 - испытывает гордость за свою школу, участвует в							
	делах класса;							
	1 - в делах класса участвует при побуждении;							
	0 - в делах класса не участвует, гордости за свою							
	школу не испытывает.							
Отн	ошение к умственному труду							
	2. Любознательность							

5. Познавательная	3 - сам много читает и знает, обсуждает с друзьями					
активность	узнанное;					
	2 - сам много читает;					
	1 - читает при побуждении взрослых, учителей					
	0 - читает недостаточно, на побуждения учителя не					
	реагирует					
6. Стремление	3 - стремится учиться как можно лучше, помогает					
реализовать свои	другим;					
интеллектуальные	2 - стремится учиться как можно лучше					
способности	1 - учиться при наличии контроля;					
	0 - плохо учится даже при наличии контроля					
7. Саморазвитие	3 - есть любимое полезное увлечение, к которому					
, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	привлекает товарищей;					
	2 - есть любимое полезное увлечение;					
	1 - нет полезного увлечения, во внеурочной					
	познавательной деятельности участвует при наличии					
	побуждения со стороны учителя;					
	0 - во внеурочной деятельности не участвует.					
8. Организованность в	3 - работу на уроке и домашнее задания выполняет					
учении	внимательно, аккуратно, помогает товарищам;					
	2 - работу на уроке и домашнее задания выполняет					
	внимательно, аккуратно					
	1- Работу на уроке и домашнее задания выполняет					
	под контролем;					
	0 - на уроках невнимателен, домашнее задания не					
	выполняет					
Отн	ошение к физическому труду					
	3. Трудолюбие					
9.Инициативность и	3 - находит полезные дела в классе, школе и					
творчество в труде	организует товарищей на творческий труд;					
	2 - находит полезные дела в классе, школе,					
	выполняет их с интересом;					
	1 - участвует в полезных делах в классе, в школе,					
	организованных другими;					
	0 - в полезных делах не участвует, позитивную					
	инициативу и творчество не проявляет.					
10. Самостоятельность	3 - хорошо трудится без контроля со стороны					
	старших и побуждает к этому товарищей;					

	2 COM VODONIO TRAVINITAR NO 14 TRAVINIVI HAVENINI									
	2 - сам хорошо трудится, но к труду других равнодушен;									
	1 - трудится при наличии контроля;									
11 F	0 - участия в труде не принимает									
11. Бережное отношение	3 - бережет личное и общественное имущество,									
к результатам труда	стимулирует других;									
	2 - бережет личное и общественное имущество;									
	1 - требует контроля в отношении к личному и									
	общественному имуществу;									
	0 - небережлив, допускает порчу личного и									
	общественного имущества.									
12. Осознание	3 - осознает знание труда, сам находит работу по									
значимости труда	своим силам и помогает товарищам;									
	2 - осознает значение труда, сам находит работу по									
	своим силам;									
	1 - не имеет четкого представления о значимости									
	труда; при выполнении работ по силам нуждается в									
	руководстве;									
	0 - не осознает значимости труда, не умеет и не									
	любит трудиться.									
	Отношение к людям									
4	. Доброта и отзывчивость									
13. Уважительное	3 - уважает старших, не терпит неуважительного									
отношение к старшим	отношения к ним со стороны сверстников;									
	2 - уважает старших;									
	1 - к старикам не всегда уважителен, нуждается в									
	руководстве;									
	0 - не уважает старших, допускает грубость.									
14. Дружелюбное	3 - отзывчив к друзьям и близким, дружелюбно									
отношение к	относится к сверстникам, осуждает грубость;									
сверстникам	2 - отзывчив к друзьям, близким и сверстникам;									
	1 - проявляет дружелюбие, нуждается в побуждении									
	со стороны товарищей и старших;									
	0 - груб и эгоистичен									
15. Милосердие	3 - сочувствует и помогает слабым, больным,									
	беспомощным и настраивает на это других;									
	2 - сочувствует и помогает слабым, больным;									
	1 - помогает слабым, больным при условии									
	поручения, наличия контроля									

	0 - неотзывчив, иногда жесток					
16. Честность в	3 - честен в отношениях с товарищами и взрослыми,					
отношениях с	не терпит проявления лжи и обмана со стороны					
товарищами и	других					
взрослыми	2 - честен в отношениях с товарищами и взрослыми;					
	1 - не всегда честен;					
	0 - нечестен					
	Отношение к себе					
5. Самодисциплина						
17. Самообладание и	3 - проявляет самообладание и силу воли в добрых					
сила воли	поступках, стремится развивать ее, побуждает к этому других;					
	2 – сам проявляет добрую волю, стремится развивать					
	ее, но безразличен к безволию своих товарищей;					
	1 - развивает волю в организованных взрослыми					
	ситуациях, нередко подчиняясь воле других;					
	0 - силой волей не обладает и не стремится ее					
	развивать.					
18. Самоуважение,	3 - добровольно соблюдает правила культуры					
соблюдение правил	поведения, требует этого от других;					
культуры поведения	2 - добровольно соблюдает правила культуры					
	поведения, не заботится о других;					
	1 - нормы, правила поведения соблюдает при					
	наличии контроля;					
	0 - нормы и правила не соблюдает					
19. Организованность и	3 - своевременно и качественно выполняет любое					
пунктуальность	дело, требует этого от других;					
	2 - своевременно и качественно выполняет свои дела;					
	1 - при выполнении дел и заданий нуждается в					
	контроле;					
	0 - начатые дела не выполняет					
20. Требовательность к	3 - требователен к себе и товарищам, стремится					
себе	проявить себя в хороших делах и поступках;					
	2 - требователен к себе, стремится проявить себя в					
	хороших делах и поступках;					
	1 - не всегда требователен, не стремится проявить					
	себя в хороших делах и поступках;					

0	-	К	себе	не	требователен,	проявляет	себя	В
не	гат	гив	ных п	осту	пках			

Анкета для определения уровня воспитанности. Анкета ученика (цы)_____ класса

	Долг и ответственность									
1	Считаю для себя важным	4	3	2	1	0				
	добиваться, чтобы коллектив									
	моего класса работал лучше.									
2	Вношу предложения по	4	3	2	1	0				
	совершенствованию работы									
	класса.									
3	Самостоятельно организую	4	3	2	1	0				
	отдельные мероприятия в									
	классе.									
4	Участвую в подведении	4	3	2	1	0				
	итогов работы класса, в									
	определении ближайших									
	задач.									

Бережливость

1	Аккуратно пользуюсь	4	3	2	1	0
	библиотечными книгами.					
2	Бережно отношусь к	4	3	2	1	0
	школьной мебели (не рисую,					
	не черчу на партах.					
3	Бережно отношусь к своей	4	3	2	1	0
	одежде (слежу за чистотой и					
	опрятностью).					
4	Экономлю природные	4	3	2	1	0
	ресурсы (электроэнергию,					

	_					1
	воду бумагу - до конца					
	использую тетради,).					
	Дисципл					
1	Знаю и соблюдаю правила,	4	3	2	1	0
	записанные в Уставе школы.					
2	Всегда внимателен на уроках,	4	3	2	1	0
	не мешаю слушать другим					
	объяснения учителя.					
3	Участвую во внеклассных	4	3	2	1	0
	мероприятиях, проводимых в					
	классе (в школе).					
4	Осознаю свою	4	3	2	1	0
	ответственность за результаты					
	работы в коллективе класса.					
	Ответственно	е отнош	ение к у	чебе		
1	Прихожу в школу с	4	3	2	1	0
	выполненным домашним			_	_	Ü
	заданием.					
2	При подготовке домашнего	4	3	2	1	0
	задания стараюсь не					
	прибегать к помощи					
	взрослых.					
3	Использую дополнительную	4	3	2	1	0
	литературу (пользуюсь					
	средствами Интернета).					
4	Аккуратен, исполнителен,	4	3	2	1	0
	точен.					
	Отношение к	обществ	енному	труду		
1	Своевременно и точно	4	3	2	1	0
	выполняю порученные мне	•		_	_	Ŭ
	задания.					
2	Принимаю участие в	4	3	2	1	0
	трудовых рейдах (уборке					
	класса, школы, пришкольного					
	участка, сборе макулатуры).					
3	Выполняю трудовые	4	3	2	1	0
	поручения родителей.	•		_	•	Ŭ
	поручения родинелен.	<u> </u>				

4	Добросовестно выполняю все	4	3	2	1	0
	поручения.					
	Коллективизм,	чувство	товари	щества		
1	Удовлетворен отношением	4	3	2	1	0
	моих товарищей к другим					
	классам.					
2	Готов отстаивать интересы	4	3	2	1	0
	всего коллектива школы в					
	других коллективах и					
	общественных организациях.					
3	Готов помочь своим	4	3	2	1	0
	одноклассникам выполнять					
	домашнее					
	задание или поручения					
	взрослых.					
4	Готов ответить за результаты	4	3	2	1	0
	своей работы и за результаты					
	работы своих товарищей.					
	Доброта	и отзыв	чивость			
1	C-annual - annual - annual	1	3	2	1	0
1	Стремлюсь помочь другим	4	3	2	1	0
	ученикам, а также младшим					
	в разрешении трудностей,					
2	возникающих перед ними.	4	2	2	1	0
2	Вежлив со взрослыми,	4	3	2	1	0
2	уступаю места старшим.	4	2	2	1	0
3	Не реагирую на случайные	4	3	2	1	0
	столкновения в школьных					
	вестибюлях, помогаю					
	младшим.		2		4	0
4	Ко мне всегда можно	4	3	2	1	0
	обратиться за помощью.					
	Честность	и справ	едливос	ТЬ		
1	Считаю, что необходимо	4	3	2	1	0
	отвечать за свои поступки.					
2	Честно сознаюсь, если что-то	4	3	2	1	0
	натворил.					
3	Осуждаю своего товарища,	4	3	2	1	0
	если он рассказал взрослому					
	1 1 -7	I	<u> </u>	l .	l	

	о проступке товарища без его					
	присутствия при разговоре.					
4	Открыто и смело	4	3	2	1	0
	высказываю свое мнение					
	перед любым коллективом.					
<u> </u>	Простота и скромность					

1	Говоря о своих успехах, не	4	3	2	1	0
	забываю об успехах					
	товарищей.					
2	Понимаю, что человека	4	3	2	1	0
	уважают не за деньги.					
3	Иногда люблю похвастаться.	4	3	2	1	0
4	Могу дружить с девочками и	4	3	2	1	0
	мальчиками другой					
	национальности					
	TA				1	

Культурный уровень

			1			
1	Посещаю музеи, выставки,	4	3	2	1	0
	театры не реже одного раза в					
	месяц					
2	Среди телевизионных	4	3	2	1	0
	передач смотрю учебные,					
	познавательные фильмы (из					
	жизни растительного и					
	животного миров, передачи,					
	посвященные жизни и					
	деятельности писателей,					
	артистов кино). Слушаю не					
	только современную музыку,					
	эстрадную, но и					
	классическую.					
3	Слежу за своей речью, не	4	3	2	1	0
	допускаю, чтобы при моем					
	присутствии говорили грубо,					
	некорректно, нецензурно.					
4	Соблюдаю правила	4	3	2	1	0
	поведения в общественных					
	местах (в том числе					
	транспорте).					
		l .	1			

Расчет делать по каждому пункту.

Детям сказать: «Прочитайте вопросы анкеты и постарайтесь долго не задумываться. Ответьте на них, оценивая себя по 5-балльной шкале (расшифровка дана на доске)» «0» - всегда нет или никогда.

- «1» очень редко, чаще случайно.
- «2» чаще нет, чем да, иногда вспоминаю.
- «3» чаще да, чем нет, иногда забываю.
- «4» всегда да, постоянно.

Результаты одного пункта складываются и делятся на 16 (максимальное колво баллов) (3+4+3+4)/16

Затем складываются показатели по всем пунктам и делятся на 9.

(1+0.9+0.7+0.6+0.5+1+1+1+0.2)/9

До 0,5 – низкий уровень воспитанности

0,6- уровень воспитанности ниже среднего

0,7 -0,8 средний уровень воспитанности

До 0,9 уровень воспитанности выше среднего

1- высокий уровень воспитанности

Затем складываются показатели каждого ученика и делятся на количество учащихся, получаем уровень воспитанности класса. (от учеников).

Учителя предметники оценивают учеников класса без вспомогательных вопросов по 9 пунктам по 5-балльной шкале.

Так же оценивают родители.

Затем показатели сравниваются и делаются выводы.

Уровни воспитанности мы взяли из методики диагностических программ, разработанных Н.П. Капустиным, М.И. Шиловой и др.

<u>Низкий уровень</u>: слабое, неустойчивое положительное поведение, которое регулируется в основном требованиями взрослых и другими внешними стимулами, и побудителями, самоорганизации и саморегуляции ситуативны.

<u>Средний уровень:</u> свойственна самостоятельность,

проявление самоорганизации и саморегуляции, отсутствует общественная позиция.

<u>Хороший уровень:</u> положительная самостоятельность в деятельности и поведении, общественная позиция ситуативна.

<u>Высокий уровень:</u> устойчивая и положительная самостоятельность в деятельности и поведении, проявляется активная общественная и гражданская позиция.

Анализ состояния организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых (П.В. Степанов, Н.Л. Селиванова, В.В. Круглов, И.В. Степанова, И.С. Парфенова, И.Ю. Шустова, Е.О. Черкашин)

AHKETA

Оцените качество организуемой в нашей школе совместной деятельности детей и взрослых.

Ваша оценка может находиться в пределах от 1 до 10 баллов.

Пожалуйста, познакомьтесь с основными «крайними» характеристиками этой деятельности, а после этого обведите на каждой шкале балл, соответствующий Вашей личной оценке

Примечание: из предложенных 11 блоков вопросов школа выбирает только те, которые помогут ей проанализировать проделанную работу, описанную в соответствующих модулях ее собственной рабочей программы воспитания

Проблемы, которых следует избегать	Оценочная шкала	Идеал, на который следует ориентироваться						
Качество общешкольных ключевых дел								
Общешкольные дела придумываются только взрослыми, школьники не участвуют в планировании, организации и анализе этих дел	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10	Общешкольные дела всегда планируются, организуются, проводятся и анализируются совместно - школьниками и педагогами						
Дела не интересны большинству школьников	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10	Дела интересны большинству школьников						
Участие школьников в этих делах принудительное, посещение - обязательное, а сотрудничество друг с другом обеспечивается только волей педагогов	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10	Участие школьников в этих делах сопровождается их увлечением общей работой, радостью и взаимной поддержкой						
	деятельноси	пи классных руководителей и их классов						
Классные руководители не пользуются авторитетом у детей своих классов	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10	Классные руководители являются значимыми взрослыми для большинства детей своих классов. Школьники доверяют своим классным руководителям						
Большинство решений, касающихся жизни класса, принимаются классным руководителем единолично. Поручения классного руководителя дети часто выполняют из страха или по принуждению	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10	Большинство решений, касающихся жизни класса, принимаются совместно классным руководителем и классом, у детей есть возможность проявить свою инициативу						

В отношениях между детьми	123456	В классе дети чувствуют себя комфортно,
преобладают равнодушие,	7 8 9 10	здесь преобладают товарищеские отношения,
грубость, случаются травли		школьники внимательны друг к другу
детей		
Качество организ	вуемых в шко.	пе курсов внеурочной деятельности
Внеурочная деятельность в	123456	В школе реализуются разнообразные виды
школе организуется	7 8 9 10	внеурочной деятельности школьников:
преимущественно в виде		познавательная, игровая, трудовая, спортивно-
познавательной деятельности,		оздоровительная, туристско-краеведческая,
как продолжение учебных		художественное творчество и т.п.
занятий		
Участие школьников в	123456	Занятия в рамках курсов внеурочной
занятиях курсов внеурочной	7 8 9 10	деятельности интересны для школьников,
деятельности часто		школьники стремятся участвовать в этих
принудительное		занятиях
Результаты внеурочной	123456	С результатами внеурочной деятельности
деятельности детей никак не	7 8 9 10	детей могут познакомиться другие
представлены в школы		школьники, родители, гости (например, на
		концертах, выставках, ярмарках, родительских
		собраниях, сайте школы и т.п.)
_	_	вивающего потенциала школьных уроков
Уроки скучны для	123456	Дети заинтересованы в происходящем на уроке
большинства школьников	7 8 9 10	и вовлечены в организуемую учителем
		деятельность
Уроки обычно однообразны,	1 2 3 4 5 6	Учителя часто используют на уроке игры,
преобладают лекционные	7 8 9 10	дискуссии и другие парные или групповые
формы работы		формы работы
Уроки ориентированы	123456	Уроки не только дают детям знания, но и
преимущественно на	7 8 9 10	побуждают их задуматься о ценностях,
подготовку учащихся к ВПР,		нравственных вопросах, жизненных проблемах
ОГЭ, ЕГЭ и другим формам		
проверки знаний		
•		коле ученического самоуправления
Школьники занимают	123456	Ребята чувствуют свою ответственность за
пассивную позицию по	7 8 9 10	происходящее в школе, понимают, на что
отношению к		именно они могут повлиять в школьной жизни
происходящему в школе,		и знают, как это можно сделать
чувствуют, что не могут повлиять на это		
Ребята не вовлечены в	123456	Ребята часто выступают инициаторами,
организацию школьной	78910	организаторами тех или иных школьных или
жизни, школьное	, 0 , 10	внутриклассных дел, имеют возможность
самоуправление имитируется		выбирать зоны своей
(например, органы		ответственности за то или иное дело
самоуправления не имеют		
реальных полномочий, дети		
поставлены педагогами в		
позицию исполнителей,		
самоуправление часто		

U						
сводится к проведению дней						
самоуправления и т.п.)						
Лидеры ученического	123456	Лидеры ученического самоуправления				
самоуправления	7 8 9 10	выступают с инициативой, являются				
безынициативны или вовсе		активными участниками и организаторами				
отсутствуют в школе. Они		событий в школе и за ее пределами				
преимущественно						
назначаются взрослыми и						
реализуют только их идеи						
Качество функционируюї	цих на базе и	иколы детских общественных объединений				
Детские общественные	123456	Детские общественные объединения				
объединения существуют	7 8 9 10	привлекательны, школьники стремятся				
лишь формально, они не		участвовать в организуемой ими деятельности.				
работают, нет детей, которые		Дети, состоящие в детских общественных				
позиционируют себя как его		объединениях, гордятся этим, всячески				
члены		подчеркивают свою принадлежность к				
		объединениям				
Деятельность детских	123456	Деятельность детских общественных				
общественных объединений	78910	объединений направлена на помощь другим				
ограничивается рамками	, 0 , 10	людям, социально значима				
самих объединений, она не		знодим, социально зна има				
ориентирована на интересы и						
потребности других людей						
Деятельность, которую ведут	123456	Деятельность, которую ведут детские				
деятельность, которую ведут детские общественные	78910	общественные объединения, дает возможность				
	7 6 9 10					
объединения, предоставляет		каждому ребенку найти себе дело по силам и				
ограниченные возможности		по желанию				
для самореализации						
школьников	`					
Качество прово	оимых в шко	ле экскурсий, экспедиций, походов				
Экскурсии, экспедиции,	1 2 3 4 5 6	Экскурсии, экспедиции, походы и прочие				
походы и прочие выездные	7 8 9 10	выездные мероприятия проводятся регулярно,				
мероприятия проводятся		формы такой деятельности разнообразны, в ней				
крайне редко или не		участвуют школьники разных классов, разных				
проводятся вовсе		возрастных групп				
У взрослых нет стремления	123456	Взрослые умеют заинтересовать школьников				
заинтересовать школьников,	7 8 9 10	теми выездными делами, в которых они				
им важен, прежде всего, сам		участвуют				
факт участия детей в						
выездных мероприятиях						
Экскурсии, экспедиции,	123456	Выездные дела предваряются их совместной				
походы и прочие выездные	78910	подготовкой, распределением между				
мероприятия проводятся как	-	школьниками необходимых ролей (фотографа,				
мероприятия, в которых		экскурсовода и т.п.).				
школьники занимают		При их проведении ребята занимают активную				
преимущественно пассивную		позицию по отношению к происходящему. По				
позицию		окончании дел проводится совместный анализ,				
		а итоги представляются в творческих формах				
Кацосто	ก ทุกกุศากาน <i>อ</i> นเ					
Качество профориентационной работы школы						

на
X
МИ
ак

о осуществляется
цетьми (иногда с
гов). В нем
работы учеников и
пена актуальная
привлекательных для
от внимание на
i, ее нормах и
иков
поддерживает участие
х, может
ны с планами
о участием в делах
взаимодействие с
оспитания детей
ие,
его формы
ся доверием со
-
ффективный диалог с
воспитания детей.
прислушивается к
я их
дела, помогает и
ает с инициативами в
помогает в их
I HOMOI WOLD HA

Итогом самоанализа результатов реализации школой своей программы воспитания может стать перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу в дальнейшем, и, как его итог, - проект направленных на это управленческих решений.